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Samenvatting
In dit onderzoek naar het effect van coherentie en tekstpresentatie op het begrip van leerteksten zijn
twee hoofdvragen gesteld:
1. Wat is het effect van de aan- of afwezigheid van connectieven die coherentierelaties
aanduiden in een tekst op tekstbegrip en tekstwaardering bij tweedejaars vmbo-leerlingen?
2. Wat is het effect van gefragmenteerde of geintegreerde tekstversies op het tekstbegrip en
tekstwaardering van tweedejaars vmbo-leerlingen?
Om de resultaten van het onderzoek te kunnen generaliseren naar alle vmbo-leerlingen is er ook een
deelvraag geformuleerd aan het begin van dit onderzoek. De deelvraag luidde:
Is er verschil in tekstbegrip en/of tekstwaardering tussen de leerlingen van de

kaderberoepsgerichte leerweg en de leerlingen van de theoretische leerweg?

Om deze vragen te beantwoorden is er een onderzoek uitgevoerd met een aardrijkskunde- en een
economietekst die zijn afgeleid uit twee in gebruik zijnde vmbo-schoolboeken. Deze teksten zijn
aangepast op coherentie en tekstpresentatie. In de coherentie conditie is er een expliciete tekst met
connectieven die coherentierelaties aanduiden en een impliciete tekst zonder deze connectieven. In de
tekstpresentatie conditie was er een tekst met een doorlopende lay-out en een tekst met een
gefragmenteerde lay-out. Deze teksten werden gelezen door 84 tweedejaars vmbo-leerlingen die de
basis- of kaderberoepsgerichte leerweg volgen aan het Bonnefanten College in Maastricht. Na het
lezen moesten de leerlingen open vragen, sorteertaken en waarderingsvragen beantwoorden.

Een van de doelen van dit onderzoek was het al dan niet bevestigen van de resultaten van het
onderzoek van Land (2009). Uit dat onderzoek bleek dat de teksten in vmbo-schoolboeken vaak niet

goed afgestemd zijn op de vmbo-leerlingen.

De resultaten zijn niet zoals op basis van eerder onderzoek werd verwacht. Er zijn geen effecten
gevonden van coherentie of tekstpresentatie. Dat betekent dat het voor het tekstbegrip van de vmbo-
leerlingen geen verschil maakte of er connectieven in de tekst stonden of niet. Daarnaast maakte het
ook geen verschil of de tekst doorlopend of gefragmenteerd gepresenteerd werd. Voor de
tekstwaardering maakten de verschillende condities ook geen verschil. Er is geen significant verschil
gevonden tussen de leerlingen van de kaderberoepsgerichte en de theoretische leerweg op de totale
gemiddelde begripsscore. De resultaten kunnen gegeneraliseerd worden over vmbo-leerlingen van alle
niveaus. Met het huidige onderzoek zijn de resultaten zoals gevonden door Land (2009) dus niet
bevestigd. Op basis van de resultaten zouden de schoolboekuitgeverijen hun boeken niet hoeven te
herschrijven. Maar de resultaten halen de bevindingen van Land (2009) ook niet helemaal onderuit. De
totale gemiddelde begripsscore die de leerlingen behaalden op zowel de open vragen als de
sorteertaken was erg laag, net als de waarderingsscore. De teksten waren waarschijnlijk te moeilijk

voor de vmbo-leerlingen.
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1 Inleiding

Van vmbo-leerlingen wordt vaak gezegd dat ze gewoon niet willen leren. Ze vinden school stom, en
dus alles wat daarbij hoort zoals lezen. Maar vraag aan havo- of vwo-leerlingen wat zij van school
vinden en ze zullen echt niet zeggen dat ze het leuk vinden. Misschien ligt het dus wel helemaal niet
aan het ‘niet willen’ van de vmbo-leerlingen, misschien moet de oorzaak bij het materiaal gezocht
worden. In Nederland wordt steeds meer onderzoek gedaan naar hoe vmbo-schoolboeken geschreven
zijn en wat dit voor invloed heeft op het tekstbegrip en tekstwaardering van de leerlingen (Land,
Sanders, Lentz & van den Bergh, 2002; Land, 2009). Deze onderzoeken worden gedaan met als doel
de verbetering van de studiematerialen voor vmbo-leerlingen. Tot nu toe hebben de grote
schoolboekuitgeverijen (Malmberg, Thieme-Meulenhoff, Wolters-Noordhoff e.a.) hun methodes
echter niet aangepast.

Met dit onderzoek wordt gezocht naar een bevestiging of verwerping van de resultaten van het
onderzoek van Land (2009). Uit dat onderzoek bleek dat de teksten in vmbo-schoolboeken vaak niet
goed afgestemd zijn op de vmbo-leerlingen. Vanwege de kosten voor het aanpassen van al die
schoolboeken, is één onderzoek niet genoeg om de uitgeverijen ervan te overtuigen dat de leerteksten
beter toegespitst moeten worden op de leerlingen. Er moet dus meer onderzoek op dit gebied
uitgevoerd worden. Door het specificeren van de hoofdvraag op twee punten, coherentie en
tekstpresentatie, wordt geprobeerd de resultaten van Land (2009) te verduidelijken. De hoofdvraag van
dit onderzoek is daarom tweeledig:

1. Wat is het effect van de aan- of afwezigheid van connectieven die coherentierelaties
aanduiden in een tekst op tekstbegrip en tekstwaardering bij tweedejaars vmbo-leerlingen?
2. Wat is het effect van gefragmenteerde of geintegreerde tekstversies op het tekstbegrip en

tekstwaardering van tweedejaars vmbo leerlingen?

Om de resultaten van het onderzoek te kunnen generaliseren naar alle vmbo-leerlingen is er ook een
deelvraag opgesteld: Is er verschil in tekstbegrip en/of tekstwaardering tussen de leerlingen van de

kaderberoepsgerichte leerweg en de leerlingen van de theoretische leerweg?

Er zal eerst een algemene indruk gegeven worden van eerder onderzoek naar tekstbegrip in hoofdstuk
2, het theoretisch kader. Er zal ook besproken worden wat de resultaten tot nu toe zijn, en hoe het
huidige onderzoek afwijkt van eerdere onderzoeken. Vervolgens zal er in hoofdstuk 3, de
operationalisatie, besproken worden hoe het huidige onderzoek is uitgevoerd. Alle verzamelde data
zijn ingevoerd in SPSS waarna er verschillende anova-analyses mee gemaakt zijn. De analyses en
resultaten worden besproken in hoofdstuk 4, de resultaten. In de conclusie en discussie, hoofdstuk 5,
worden eventueel aanwezige of afwezige effecten besproken en teruggekoppeld aan de literatuur die

besproken is in het theoretisch kader.

3|Pagina



2 Theoretisch Kader

Als lezers een tekst helemaal begrepen hebben, hebben ze een eigen representatie van de informatie
gevormd (Sanders & Noordman, 2000). Het begrijpen van een tekst houdt in dat de lezer vragen over
de tekst kan beantwoorden, en dat de lezer delen van de tekst kan reproduceren, samenvatten en
parafraseren (Kintsch, 1988).

Belangrijk bij tekstbegrip is het maken van een mentale representatie van de tekst. Noordman
en Vonk (1997) onderscheiden hierin drie niveaus. Het laagste representatieniveau is het
oppervlakteniveau. Bij dit niveau gaat het om een basisbegrip van de meest oppervlakkige structuur
van een tekst, de woorden en zinnen. Deze oppervlakkige representatie zal de lezer niet lang
onthouden, omdat de vorming van deze representatie per zin plaatsvindt. Zodra er een nieuwe zin
gelezen is, wordt de vorige representatie in het werkgeheugen alweer vervangen door een nieuwe. Dat
betekent dat de lezer de laatste zin van een tekst altijd het langste zal onthouden. Hierna volgt het
propositionele niveau, dit representatieniveau bevat de betekenis van zinnen die wordt uitgedrukt in
proposities. Hoewel de tekst op dit niveau in zijn geheel beter begrepen kan worden, lijkt het
propositionele niveau toch nog heel sterk op het oppervlakteniveau. Het gaat bij beide om de
linguistische informatie die in de zinnen gegeven wordt. Het hoogste niveau is het mentale niveau,
hierbij wordt de kennis van het propositionele niveau van de tekst geintegreerd met de kennis van de
wereld. De lezer vormt een situatiemodel. Dit gaat voorbij de tekstgebaseerde proposities en is
afhankelijk van de voorkennis die de lezer heeft. Het vormen van een situatiemodel staat voor de
diepste vorm van tekstbegrip. Dat houdt onder andere in dat de lezer in eigen woorden kan vertellen
wat er in de gelezen tekst is (Noorman & Vonk, 1997).

De drie representatieniveaus zijn van elkaar afhankelijk. De propositionele representatie wordt
gebaseerd op de oppervlakte representatie en de mentale representatie wordt gebaseerd op de
propositionele representatie. Zo zorgt elk niveau voor een uitbreiding van de tekstrepresentatie. Alle
niveaus zijn noodzakelijk voor een goed begrip van de tekst (Noordman & Vonk, 1997). In het
hoogste representatieniveau, het situatiemodel, worden de twee voorgaande niveaus gevangen. Het
situatiemodel zal in dit onderzoek gezien worden als een tekstrepresentatie geintegreerd met de eigen
kennis over het onderwerp, wereldkennis, kennis over de context en kennis over tijdsordening en
plaatsing in de ruimte. Als de lezer een situatiemodel heeft gevormd is er optimaal tekstbegrip (Land,
2009). Bij het vormen van een situatiemodel weet de lezer ook na lange tijd nog wat de hoofdgedachte
en de belangrijkste punten uit de tekst waren (Noordman & Vonk, 1997). Voor het effectief leren van
(school)boekteksten is een situatiemodel dus een vereiste, omdat het bij het leren belangrijk is om deze
nieuwe informatie eigen te maken en zo lang mogelijk te onthouden. Met een tekstrepresentatie op
situatiemodelniveau zal de kennis voor langere tijd bewaard blijven (Linderholm, Everson, van den

Broek, Mischinski, Crittenden & Samuels, 2000). Dit komt doordat het situatiemodel verbonden wordt
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aan het langetermijngeheugen van de lezer, iets dat noodzakelijk is voor het leren van een tekst
(McNamara, Kintsch, Songer & Kintsch, 1996). Bij dit onderzoek gaat het om het begrip van
leerteksten, dus zal de nadruk op tekstbegrip op situatiemodelniveau liggen.

Een voorwaarde voor optimaal tekstbegrip is een coherente mentale representatie. Er wordt lokale
coherentie in de tekst gecreéerd als de lezer informatie uit de tweede zin kan verbinden aan de
informatie gelezen in de eerste zin, dit gebeurt in het werkgeheugen. Globale coherentie van de tekst
wordt gecreéerd in het langetermijngeheugen, door informatie uit de gehele tekst te verbinden aan
achtergrond informatie waardoor er een coherent situatiemodel ontstaat (Maury & Teisserenc, 2005).

Een manier om te zorgen dat lezers een coherent situatiemodel vormen is het faciliteren van het
inferentieproces. Inferenties zorgen ervoor dat de lezers tekstuele informatie kunnen linken aan andere
tekstuele informatie en aan hun achtergrondkennis. Dit zorgt op zijn beurt weer voor een grotere kans
op de vorming van een samenhangend situatiemodel (Linderholm et al., 2000). Als de lezer niet veel
moeite hoeft te doen om inferenties te maken, omdat ze expliciet in de tekst staan, kan dit het lezen
gemakkelijker maken. Daarom kunnen ook expliciete coherentierelaties in de tekst helpen met het
vormen van een coherent situatiemodel. Coherentierelaties zijn betekenisrelaties die twee
tekstsegmenten verbinden. VVoorbeelden van dit soort relaties zijn die van oorzaak-gevolg, probleem-
oplossing, uitspraak-uitleg en opsomming. Coherentierelaties zijn conceptueel en kunnen gemarkeerd
of niet gemarkeerd in een tekst aanwezig zijn. Ze kunnen impliciet blijven (voorbeeld 1a) of expliciet
gemaakt worden door het gebruik van structuurmarkeringen, zoals signaalzinnen (voorbeeld 1b) of

connectieven (voorbeeld 1c).

(1) (a) Tim is erg moe. Hij heeft vannacht slecht geslapen.
(b) Tim is erg moe. De reden hiervoor is dat hij vannacht slecht geslapen heeft.
(c) Tim is erg moe omdat hij vannacht slecht geslapen heeft.

Bij het verwerken van een connectief maken de lezers een match tussen de relationele betekenis van
het connectief en de betekenis van de inhoud van de segmenten die verbonden worden (Degand &
Sanders, 2002). De samenhang van de verschillende zinnen in een tekst wordt hiermee expliciet

gemaakt. In onderzoek is er geconcentreerd op connectieven als structuurmarkeringen.

Er zijn verschillende soorten connectieven; contrastieven (maar, echter, toch, hoewel) geven een
tegenstelling aan, zie voorbeeld (2a). Temporelen (toen, ook, vervolgens) geven een relatie met
tijdsaanduiding of opsomming weer, zoals te zien is in voorbeeld (2b). Additieven (en, ook, verder,
bovendien) kunnen ook een opsomming of lijst expliciteren (voorbeeld 2c). Er zijn ook causale
connectieven, deze geven een causale relatie in de tekst weer (zie voorbeeld 2d). Causale connectieven

kunnen worden onderverdeeld in de richting van de causaliteit. De richting kan vooruit zijn zoals bij
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oorzaak-gevolg (daarom, dus, daardoor) of achteruit zoals bij gevolg-oorzaak (omdat, want, doordat).
Causalen kunnen ook nog onderverdeeld worden in hun syntactische rol, een onderschikkende rol
(omdat, doordat) of een nevenschikkende rol (want, daarom, dus, daardoor).

(2) (a) Een taart bakken is vaak veel werk, maar deze taart is zo klaar.
(b) Voeg drie eieren toe, vervolgens twee minuten roeren.
(c) De boter en de eieren zijn gemengd, voeg nu ook het bakmeel en de suiker toe en vergeet
bovendien de vanille suiker niet.
(d) Het wordt een chocolade taart, daarom voegen we nu cacaopoeder toe.

De maximale coherentie hypothese (Land, 2009) voorspelt dat lezers gemakkelijker een
tekstrepresentatie kunnen maken als duidelijk is hoe ze de verschillende tekstdelen goed aan elkaar
kunnen relateren. Expliciete coherentierelaties kunnen de lezer hier bij helpen. Door het toevoegen van
coherentiemarkeringen wordt de lezer ook aangezet tot een actieve verwerking van de tekstinformatie.
Lezers met en zonder voorkennis kunnen zo gemakkelijker tot een diep tekstbegrip komen (Land,
2009). Er zitten ook nadelen aan een tekst met expliciete coherentierelaties. Vaak worden de zinnen in
de tekst complexer door de aanwezige structuursignalen. De lezers moeten meer informatie
onmiddellijk tijdens het lezen relateren om de juiste relaties te kunnen leggen. Ook moet de lezer meer
informatie begrijpen omdat er connectieven aanwezig zijn die informatie over de coherentierelaties
geven. Bovendien zorgen connectieven vaak voor een onderschikking (hoofdzin, bijzin) die voor

lezers moeilijker te verwerken is dan een nevenschikking (hoofdzin, hoofdzin) (Land, 2009).

In het huidige onderzoek is ervoor gekozen het aantal verschillende soorten connectieven dat gebruikt
wordt in te perken naar twee. In navolging van Degand en Sanders (2002) worden causale
connectieven gebruikt. Er zullen causalen die vooruit (daarom, dus en daardoor) en achteruit (omdat
en want) gericht zijn gebruikt worden. Ook zullen er zowel nevenschikkende (want, daarom en dus)
als onderschikkende (omdat) causale connectieven gebruikt worden. Deze zijn uitgebreid met
additieve connectieven, vanwege de complexiteit van causale connectieven. Het additieve connectief
en is niet gemanipuleerd omdat dit connectief minder informatie over een additieve relatie bevat dan
ook, verder en bovendien. Het is daarom lastiger om een effect van dit connectief te meten, het
connectief en zal dus in zowel de expliciete als de impliciete versies van de teksten voorkomen. Er is
bewust gekozen voor twee positieve connectieven soorten. Bij tegenstellende connectieven, zoals
contrastieven, is het mogelijk dat de tegenstelling in de zin verdwijnt als het connectief wordt

weggehaald.

Een tekst kan ook meer samenhangend gemaakt worden door middel van aanpassingen in de lay-out.
Zo kan een tekst doorlopend gepresenteerd worden, zoals te zien is in het voorbeeld (3) uit de

doorlopende aardrijkskundetekst. De zinnen lopen door over de regels van de tekst heen, er is sprake
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van tekstuele integratie. Een nadeel van integratie is dat de tekst complexer wordt vanwege de lengte
van de zinnen (Land, 2009).

(3) Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote rol. Ook de wind droeg bij
aan het zandlandschap. Rivieren, planten en de zee hebben weer andere landschappen
gemaakt. Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd. Ook de
mens veranderde veel aan de landschappen. Daardoor ontstonden er verschillende
cultuurlandschappen.

Een tekst kan ook gefragmenteerd gepresenteerd worden, elke zin uit de tekst wordt dan op een
nieuwe regel geplaatst. Hierdoor is er geen sprake van tekstuele integratie, maar van tekstuele
fragmentatie. Een voordeel van fragmentatie is dat het werkgeheugen minimaal belast wordt, omdat de
lezer maar kleine stukken informatie hoeft te verwerken (Land, 2009). Het kost weinig moeite ieder
afzonderlijk tekstelement te verwerken waardoor de lezer cognitieve energie over houdt voor het
sneller construeren van een betere tekstrepresentatie (situatiemodel). Onervaren lezers kunnen hun
werkgeheugen minder efficiént gebruiken, ze hebben vaak minder voorkennis en bovendien kunnen ze
minder snel lezen dan ervaren lezers (Land, 2009). Het fragmenteren van een tekst zou dus vooral
zinvol kunnen zijn voor onervaren of zwakke lezers. Hieruit volgt de minimale cognitieve belasting
hypothese van Land (2009) die voorspelt dat teksten met korte (hoofd)zinnen, zonder abstracte en
complexe structuursignalen tot de beste tekstrepresentatie leiden. Een gefragmenteerde tekst zonder
expliciete structuursignalen heeft ook nadelen voor zwakke lezers. Omdat de structuursignalen zijn
weggelaten worden de lezers niet meer geholpen bij het interpreteren van de coherentierelaties. Als de
lezers de tekst dus verkeerd interpreteren, zal het voor hen extra moeilijk zijn om tot een coherente
tekstpresentatie te komen (Land, 2009). Een voorbeeld uit de gefragmenteerde aardrijkskundetekst

zonder connectieven is hieronder te zien (4).

(4) Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote rol.
De wind droeg bij aan het zandlandschap.
Rivieren, planten en de zee hebben weer andere landschappen gemaakt.
Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd.
De mens veranderde veel aan de landschappen.
Er ontstonden verschillende cultuurlandschappen.

Het is ook mogelijk een tekst te fragmenteren terwijl er wel expliciete structuursignalen in zitten.
Volgens Kimball (1973) signaleren grammaticale functiewoorden, zoals connectieven de constructie
van een nieuw zinsdeel. De lezer begint dit nieuwe zinsdeel te verwerken en het oude zinsdeel wordt
verwijderd uit het werkgeheugen. Dit zou erop kunnen duiden dat lezers meer profijt hebben van een
overzichtelijke lay-out van de tekst, waarbij het niet nodig is het eerste zinsdeel te onthouden, omdat

het tweede zinsdeel ook een hoofdzin is en op een nieuwe regel staat. Zo zou de combinatie van
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connectieven en fragmentatie dus voor een heel duidelijke en gemakkelijk te verwerken tekst moeten

leiden. Voorbeeld (5) komt uit de gefragmenteerde aardrijkskundetekst met connectieven.

(5) Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote rol.
Ook de wind droeg bij aan het zandlandschap.
Rivieren, planten en de zee hebben weer andere landschappen gemaakt.
Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd.
Ook de mens veranderde veel aan de landschappen.
Daardoor ontstonden er verschillende cultuurlandschappen.

Een bekend effect dat structuursignalen, zoals connectieven worden verondersteld te hebben, is dat
hun aanwezigheid zou moeten zorgen voor beter te begrijpen teksten. Dit komt omdat het markeren
van de coherentierelaties de lezers helpt bij het identificeren van de structuur van de tekst. Om die
reden wordt er ook wel gesteld dat connectieven extra behulpzaam kunnen zijn voor lezers die
problemen hebben met het begrijpen van de tekst (Degand & Sanders, 2002).

In het literatuuroverzicht van Bos-Aanen, Sanders & Lentz (2001) worden verschillende
onderzoeken besproken die gaan over de invloed van bepaalde tekstkenmerken op het tekstbegrip en
de tekstwaardering. Hieruit blijkt dat een tekst veel samenhang moet vertonen om begrepen te kunnen
worden door onervaren, zwakke lezers. Structuurmarkeringen maken de samenhang van de
verschillende zinnen in een tekst expliciet. Als expliciete coherentierelaties inderdaad belangrijk zijn
voor het vormen van een coherente tekstrepresentatie, dan kan er ook verwacht worden dat het
markeren van deze relaties invlioed heeft op het leesproces en op de mentale representatie die de lezers
vormen (Sanders & Noordman, 2000). Uit de literatuurstudie van Bos-Aanen et al (2001) bleek dat het
expliciete structuursignalen vooral leiden tot een snellere verwerking van de direct volgende
informatie (online effect) maar niet tot een beter begrip (offline effect) van de tekst.

Uit het onderzoek van Degand en Sanders (2002) volgt wel een positief effect van
structuurmarkeringen op tekstrepresentatie en tekstbegrip. Zij deden een offline onderzoek, en
onderzochten wat de invloed is van expliciete structuurmarkeringen op het situatiemodel. Degand en
Sanders (2002) zijn niet de enigen die een positief effect vonden. Er wordt ook wel beweerd dat het
lezen van een tekst met expliciete coherentierelaties de lezer veel minder cognitieve energie kost.
Daardoor tot leidt het tot kortere leestijden, maar ook tot beter tekstbegrip, omdat de tekst duidelijker
wordt (Land, 2009).

McNamara, Kintsch, Songer & Kintsch (1996) vonden echter dat het vergroten van coherentie
van een tekst kan resulteren in een oppervlakkig niveau van begrip dat in de plaats komt van een
dieper begrip van de tekst. Het toevoegen van expliciete coherentierelaties zou dus niet voldoende zijn
om het tekstbegrip op situatiemodelniveau te vergroten. Ook vonden ze dat het afhankelijk was van de
voorkennis die de proefpersonen hadden over het onderwerp. Zodra iemand meer voorkennis heeft, zal

het gemakkelijker worden om een minder coherente tekst te verwerken en alsnog een coherente
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tekstrepresentatie te creéren. Het lezen van een minder coherente tekst zou resulteren in een beter
begrip op situatiemodelniveau. De lezers moeten de tekst dan actief verwerken en meer hun best doen
om zelf een coherente mentale tekstrepresentatie te construeren. Dit is bij een coherente tekst zo
gemakkelijk dat de lezers er zelf geen moeite meer voor doen, en dat leidt tot minder diep begrip
(McNamara et al. 1996). Omdat dit onderzoek afgenomen is bij goede lezers, is het sterk de vraag of
deze redenering ook geldt voor de zwakkere lezers, of dat deze juist wel baat hebben bij een
gemakkelijker te construeren mentale tekstrepresentatie.

Een verklaring voor de grote verschillen in resultaten in de eerder besproken onderzoeken kan zijn dat
de gebruikte experimentele methodes niet sensitief genoeg waren voor de meting van het effect van
connectieven. Een van de methodes die niet erg gevoelig is, is de vrije herinneringstaak. Dit is een
veelgebruikte taak, waarbij de lezers na het lezen alles moeten opschrijven wat ze zich nog van de
tekst herinneren. Deze methode is toegepast door Sanders en Noordman (2000) en zij vonden hiermee
geen effect van relationele markeringen op tekstbegrip na het lezen. Een vrije herinneringstaak kan
voor het testen van tekstbegrip na het lezen te globaal zijn om het effect van de relationele
markeringen te kunnen registreren. Vrije herinneringstaken en meerkeuzevragen meten eigenlijk meer
herinnering dan tekstbegrip (Sanders en Noordman, 2000). Het gaat er bij deze taken immers om
hoeveel de lezers zich nog kunnen herinneren van de tekst, ze hoeven de kennis niet toe te passen. Het
beantwoorden van vragen of het maken van een sorteertaak zouden gevoeligere methoden kunnen zijn,
omdat in deze gevallen de kennis echt toegepast moet worden (Degand & Sanders, 2002). Huidig
onderzoek zal dan ook gebruik maken van open vragen en sorteertaken, zodat er meer kans is op een
juiste meting van de effecten van relationele markeringen.

De sorteertaak heeft zijn werking al in verschillende andere onderzoeken bewezen. Zo
gebruiken Land (2009), McNamara et al. (1996) en Kamalski (2007) ook een sorteertaak waarmee ze
een effect van tekstbegrip vinden. Bij het maken van een sorteertaak moeten de proefpersonen
verschillende concepten organiseren in groepen, met het idee dat de concepten die bij elkaar horen in
dezelfde groep geplaatst moeten worden. Het is een veelbelovende methode om begrip op
situatiemodelniveau te meten, omdat op deze manier veel verschillende soorten verbanden getest
kunnen worden (Kamalski, 2007). De sorteertaak meet vooral de relatie tussen de concepten in de
representatie in plaats van de letterlijke betekenis van de woorden. Het is ook een pluspunt dat de
proefpersonen hun antwoord niet verbaal hoeven weer te geven maar alleen hoeven te sorteren. Op
deze manier heeft de taalvaardigheid van een proefpersoon minder invloed op hoe tekstbegrip gemeten
wordt (Kamalski, 2007). Dit is zeker een belangrijk punt bij het meten van tekstbegrip bij zwakkere

lezers met minder goed ontwikkelde taalvaardigheden.
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McNamara et al. (1996) stelden vier verschillende soorten open vragen aan de proefpersonen in hun
experiment. Ten eerste stelden ze tekstgebaseerde vragen, waarbij het antwoord binnen één zin in de
tekst te vinden is. Ook werden er elaboratieve inferentie vragen gesteld, waarbij de proefpersonen
tekstinformatie moeten verbinden aan algemene kennis. Ze stelden overbruggende inferentie vragen,
waarbij de informatie in de tekst is te vinden, maar er wel twee of meer zinnen aan elkaar verbonden
moeten worden om het antwoord te vinden. Als laatste stelden ze ook nog probleem-oplossing vragen.
Hierbij moet informatie uit verschillende zinnen in de tekst verbonden worden en vervolgens
toegepast worden op een nieuwe situatie. De laatste drie soorten vragen zijn allemaal vragen die
tekstbegrip meten op situatiemodelniveau. Omdat het in het huidig onderzoek gaat om leerteksten zal
er gebruik gemaakt worden van overbruggende inferentie vragen. De proefpersonen moeten de
verschillende zinnen uit de tekst goed aan elkaar kunnen linken om de tekst volledig te kunnen

begrijpen en ervan te kunnen leren.

Er zal in het huidige onderzoek gebruik gemaakt worden van open vragen en sorteertaken. Deze twee
methoden worden allebei gebruikt omdat ze verschillende niveaus van begrip meten. De open vragen
zijn geheel op de tekst gebaseerd en meten lokaal tekstbegrip, informatie uit een paar zinnen moet
verbonden worden voor het juiste antwoord. De sorteertaak vraagt om kennis van de gehele tekst en
zal dus een globaler tekstbegrip meten (McNamara et al., 1996). Vanwege dit verschil zullen deze

twee methoden apart geanalyseerd worden in de resultaten (hoofdstuk 4).

De waardering die de lezers voor de tekst hebben is ook een belangrijk aspect van onderzoek naar
tekstbegrip. Als bekend is hoe de lezers een tekst waarderen, kan hier een zekere motivatie uit afgeleid
worden, die gerelateerd kan worden aan de begripsscore. Uit eerder onderzoek met vmbo-leerlingen
(Land, Sanders, Lentz, & van den Berg, 2002) blijkt dat vmbo-leerlingen een coherente tekst
duidelijker vinden dan een gefragmenteerde tekst, maar dat ze de gefragmenteerde tekst wel
gemakkelijker vinden. De structuur van de tekst beinvloedt dus de tekstwaardering. Verder bleek dat
leerlingen de tekst die ze het meest waardeerden ook het best begrepen. De gefragmenteerde tekst
werd makkelijker bevonden maar niet beter begrepen dan de coherente tekst. Waarschijnlijk komt dit
door de presentatie, bij de gefragmenteerde tekst zien de zinnen er korter uit. Daardoor lijkt de tekst
voor oppervlakkige lezing gemakkelijker. Zodra er vragen over beantwoord moeten worden, blijkt
deze oppervlakkige methode niet voldoende (Land et al., 2002).

In het recentere onderzoek van Land (2009) is er ook getest op tekstwaardering. Daaruit bleek
dat veel vmbo-leerlingen de leerteksten saai vinden en dus laag waarderen. Land (2009) vindt geen
effect van coherentie of tekstpresentatie op waardering, maar dit zegt weinig aangezien er veel

verschillende factoren tegelijk gemanipuleerd werden in de geteste materialen.
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In het huidig onderzoek zal er ook getest worden op tekstwaardering, zodat de begripsscores
aan de waarderingsscores gerelateerd kunnen worden. Om de waardering te kunnen testen is er
gebruikt gemaakt van schaalvragen. De proefpersonen lezen hierbij een stelling, ze kunnen vervolgens
door het omcirkelen van een van de onderstaande cijfers (een tot vijf) aangeven in hoeverre ze het met
de stelling eens zijn. Uit het onderzoek van Bos-Aanen et al (2001) blijkt dat lezers over het algemeen
goed in staat zijn hun waardering voor een tekst op deze manier uit te drukken. Waardering voor een
tekst is ook een belangrijk punt voor de schrijvers van de schoolboeken. Als zij een tekst kunnen
schrijven die de leerlingen prettig vinden lezen, zullen de leerlingen meer gemotiveerd zijn de teksten

goed te lezen.

De leesvaardigheid van een lezer is belangrijk bij het begrijpen van een tekst. Er zijn verschillende
vaardigheden die belangrijk zijn; fonologisch bewustzijn, decoderen en woordkennis (Rapp, van den
Broek, McMaster, Kendeou & Espin, 2007). Het blijkt dat efficiénte, ervaren lezers vaak een tekst
lezen met een bepaald leesdoel in gedachten. Ze passen hun manier van lezen aan op dat doel
(bijvoorbeeld leren of plezier). Hoewel verschillende onderzoeken laten zien dat goede lezers veel
waarde hechten aan het creéren van samenhang tijdens het lezen, blijft het vormen van een
samenhangend situatiemodel ook voor hen een lastige opgave (Rapp et al., 2007). Dit moet dan zeker
een lastige opgave zijn voor de minder ervaren, zwakke lezers met minder goede leesvaardigheden.

Vaak wordt voor onderzoek naar tekstbegrip alleen gebruik gemaakt van goede, ervaren
lezers. Terwijl het effect van een geintegreerde of gefragmenteerde tekst eigenlijk pas goed zichtbaar
zal worden, als hij getest wordt door zwakke, onervaren lezers. Zij zijn immers de lezers die baat
zouden moeten hebben bij expliciete structuursignalen. Ook de meeste begripsinterventies zijn
gebaseerd op wat goede lezers doen als ze lezen, terwijl er eigenlijk meer gekeken zou moeten worden
naar de processen waarmee de zwakkere lezers te maken hebben (Rapp et al., 2007). Zo wordt ervan
uitgegaan dat, omdat connectieven goede lezers helpen bij het lezen van een tekst, ze ook behulpzaam
zullen zijn voor zwakkere lezers (Cain & Nash, 2011). In recent onderzoek van Cain en Nash (2011) is
er wel gebruik gemaakt van onervaren lezers, namelijk kinderen. Ze vonden dat de juiste connectieven
deze onervaren lezers kunnen helpen bij het verwerken en begrijpen van een tekst. Om dit resultaat te
bevestigen voor zwakke volwassen lezers is er meer onderzoek nodig.

Huidig onderzoek zal zich daarom concentreren op oudere zwakke lezers. Dit is voorgegaan
door Land (2009), zij maakte al eerder gebruik van zwakkere lezers (vmbo-leerlingen) in een
Nederlands onderzoek naar tekstbegrip. Bij het huidige onderzoek worden hiervoor ook (tweedejaars)

vmbo-leerlingen gebruikt.
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Omdat het huidige onderzoek gezien kan worden als een vervolgonderzoek op dat van Land (2009),

zal het onderzoek van Land (2009) nog kort in wat meer detail besproken worden.

Land (2009) heeft onderzocht welke structuurkenmerken uit een leertekst het tekstbegrip van vmbo-
leerlingen beinvioeden. Eerst is er een corpusanalyse gedaan, om erachter te komen welke
structuurkenmerken voorkomen in leerboeken voor het vmbo. Uit deze corpusanalyse bleek dat de
teksten voor de lagere niveaus (basis- en kaderberoepsgerichte leerweg) de minste integrerende
structuurkenmerken bevatten. Ze bevatten de minst doorlopende presentaties, connectieven en ook het
minste totale aantal structuurkenmerken. Het blijkt dat de samenstellers en uitgevers van vmbo-
studieboeken intuitief de hypothese van de minimale cognitieve belasting ondersteunen (Land, 2009).

Het tweede deel van het onderzoek van Land (2009) bestond uit een experimenteel onderzoek.
Er deden 582 tweedejaars vmbo-leerlingen van dertien of veertien jaar oud mee aan het onderzoek. Er
is gebruik gemaakt van acht onderzoeksteksten die zijn afgeleid van de geschiedenismethodes voor de
basisberoepsgerichte leerweg van het vmbo. Van iedere tekst zijn twee versies gemaakt, een
geintegreerde en een gefragmenteerde versie. In de geintegreerde teksten werden de zinnen
doorlopend gepresenteerd en werden er connectieven gebruikt die de integratie tussen de zinnen
bevorderden. Ook werden andere coherentierelaties in de tekst gemarkeerd. In de gefragmenteerde
teksten begon elke zin op een nieuwe regel en bleven de relaties tussen de zinnen impliciet.

De leerlingen moesten meerkeuzevragen beantwoorden (over verbanden en feiten in de tekst),
tijdbalkvragen maken (zinnen uit de tekst in goede chronologische volgorde zetten) en schemavragen
maken (verbanden uit de tekst reproduceren of woorden op de meest logische manier rangschikken).
De tijdbalkvragen en schemavragen waren de zogenaamde situatiemodelvragen. De leerlingen
moesten ook waarderingsvragen over de teksten beantwoorden (tien stellingen).

Uit het experiment blijkt dat vmbo-leerlingen een geintegreerde tekst waarin verbanden zijn
geéxpliciteerd, beter begrijpen dan een tekst zonder structuursignalen en met weinig integratie tussen
de zinnen. Ook blijken de zwakkere leerlingen (basisberoepsgerichte leerweg) het meest te profiteren
van tekstkenmerken die coherentie bevorderen. Er is dus een mismatch tussen enerzijds de stijl en de
structuur die door schoolboekauteurs gehanteerd wordt en anderzijds de stijl en structuur die bij de

leerlingen leidt tot optimaal tekstbegrip.

Het is duidelijk dat er al veel onderzoek op het gebied van tekstbegrip en coherentierelaties is gedaan.
Maar veel van de eerder besproken onderzoeken zijn erg breed opgezet. Zoals het onderzoek van Land
(2009) waar een opeenstapeling van manipulaties is uitgevoerd, waardoor de resultaten niet

teruggeleid kunnen worden naar aparte effecten van coherentie of tekstpresentatie. Andere
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onderzoeken hebben gebruik gemaakt van testmethoden (zoals vrije herinneringstaken) die niet
sensitief genoeg zijn, waardoor er geen eenduidig effect werd gevonden.

In dit onderzoek zullen de teksten daarom maar op twee vlakken, coherentie en
tekstpresentatie, gemanipuleerd worden. In de teksten worden de coherentierelaties wel of niet
gemarkeerd met connectieven, en de lay-out van de tekst zal doorlopend of gefragmenteerd zijn. Deze
twee manipulaties zullen tegelijk, maar ook afzonderlijk gemanipuleerd worden. Dit betekent dat er
van elke tekst vier versies gemaakt zullen worden, in plaats van de twee versies die Land (2009) per
tekst gemaakt had. De beperking tot deze twee manipulaties is om ervoor te zorgen dat er meer
controle is over het experiment en de eventuele effecten. De effecten zullen het gevolg zijn van
gemarkeerde of niet gemarkeerde coherentierelaties, van een doorlopende of gefragmenteerde
tekstpresentatie, of van een combinatie van deze factoren. Bij het onderzoek van Land (2009) was het
niet duidelijk aan welke factoren de effecten toegeschreven konden worden, hopelijk kan er nu meer
inzicht verkregen worden over welke factoren een rol spelen. Als de resultaten van Land (2009)
bevestigd zouden worden, dan is er gegronde reden om te geloven dat de manier waarop
schoolboekuitgevers hun boeken nu schrijven niet de juiste is (Land, 2009).

Het onderzoek zal afgenomen worden onder zwakke lezers. Hiervoor wordt gebruik gemaakt
van tweedejaars vmbo-leerlingen, die de kaderberoepsgerichte leerweg of de theoretische leerweg
volgen. De teksten zullen net als de geschiedenisteksten van Land (2009) uit vmbo-schoolboeken
komen. Het zullen geen narratieve geschiedenisteksten zijn, maar meer zakelijke teksten uit economie-
en aardrijkskundeboeken. Hier is voor gekozen zodat er bij resultaten vergelijkbaar met Land (2009)
gegeneraliseerd kan worden naar schoolboekteksten voor andere vakken. Er is wel weer gekozen voor
schoolboekteksten omdat dit de teksten zijn die vmbo-leerlingen het meest lezen. Deze teksten zullen
voor hen het meest natuurlijk zijn om te lezen. Dit onderzoek is niet alleen relevant omdat het de
resultaten van Land (2009) kan bevestigen of ontkrachten, het is ook relevant omdat er tot op heden
nog vrij weinig onderzoek naar effecten van tekstbegrip bij zwakke lezers is gedaan in Nederland.
Voortbordurend op de eerder besproken onderzoeken, kunnen er twee hoofdvragen opgesteld worden:

1. Wat is het effect van de aan- of afwezigheid van connectieven die coherentierelaties
aanduiden in een tekst op tekstbegrip en tekstwaardering bij tweedejaars vmbo-leerlingen?
2. Wat is het effect van gefragmenteerde of geintegreerde tekstversies op het tekstbegrip en

tekstwaardering van tweedejaars vmbo leerlingen?

Afgeleid van de resultaten van Sanders en Degand (2002), Land (2009) en Cain en Nash (2011) is de
verwachting dat lezers gemakkelijker een coherent situatiemodel kunnen vormen als hen duidelijk is
hoe ze de verschillende tekstdelen aan elkaar kunnen relateren. Onervaren of zwakke lezers hebben
steun aan structuursignalen omdat ze dan niet meer alleen op eigen kracht een coherentierelatie in de

tekst hoeven te interpreteren. Een maximaal geintegreerde tekst zal daarom waarschijnlijk een positief
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effect voor tekstbegrip opleveren. Over de tweede hoofdvraag is geen hypothese opgesteld omdat er
nog onvoldoende onderzoek naar effecten van tekstpresentatie gedaan is.

Om de resultaten van dit onderzoek te kunnen generaliseren naar vmbo-leerlingen van alle
niveaus is er ook een deelvraag geformuleerd:

Is er wverschil in tekstbegrip en/of tekstwaardering tussen de leerlingen van

kaderberoepsgerichte leerweg en de theoretische leerweg leerlingen?

3 Operationalisatie

Er zijn twee teksten gemaakt, één tekst kwam uit een economieboek, en één tekst uit een
aardrijkskundeboek voor leerlingen uit het tweede jaar van het voorbereidend middelbaar onderwijs
(vmbo). Coherentie en tekstpresentatie zijn de onafhankelijke variabelen, afhankelijke variabelen zijn
tekstbegrip en waardering.

Het experiment is afgenomen bij 84 tweedejaars leerlingen van het voorbereidend middelbaar
beroepsonderwijs (vmbo). Dit waren 44 jongens en 40 meisjes met een leeftijd variérend van twaalf
tot vijftien jaar, en een gemiddelde leeftijd van dertien jaar. Het zijn allemaal leerlingen van dezelfde
school, het Bonnefanten College te Maastricht.

Binnen het vmbo zijn er vier leerwegen, deze verschillen in de mate waarin de theorie en de
praktijk een plaats heeft in het onderwijs. De leerwegen variéren van meer praktisch (vmbo-BB) naar
meer theoretisch (vmbo-T). Het overgrote deel van de leerlingen die hebben meegedaan aan dit
onderzoek volgt de theoretische leerweg, namelijk 67 leerlingen verspreid over drie klassen uit het
tweede leerjaar (2t1, 2t2 en 2t3). De vierde klas (2k1) bestond uit zeventien tweedejaarsleerlingen die
de kaderberoepsgerichte leerweg volgen. In totale groep van 84 leerlingen zijn er vijf leerlingen in een
ander land geboren, en spreken er elf leerlingen thuis een andere taal dan Nederlands. Er zijn 34
leerlingen die thuis alleen maar Maastrichts dialect praten, en er zijn negen leerlingen met dyslexie.

Er is de leerlingen voordat ze de teksten gingen lezen gevraagd naar hun voorkennis over de
onderwerpen van de teksten (ondernemen en Nederlandse landschappen). Ze konden de hoeveelheid
voorkennis aangeven op een schaal van één tot vijf (zie bijlage 11). De gemiddelde voorkennis bleek
voor beide teksten 2.76 (SD aardrijkskundetekst=.74; SD economietekst= 1.07) te zijn. Omdat er geen
verschil is van voorkennis tussen de twee teksten, en omdat 2.76 een gemiddelde hoeveelheid

voorkennis representeert zullen er geen analyses met voorkennis gemaakt worden.

Voor dit experiment hebben we twee vmbo-teksten voor het tweede leerjaar gebruikt. De

economietekst kwam uit het boek ‘Economisch bekeken’ een VMBO-KGT basisvorming handboek
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van uitgeverij Malmberg (2004). De aardrijkskundetekst kwam uit het boek ‘Wereldwijs’ een VMBO
2-t-havo handboek van uitgeverij Malmberg (2009). De teksten zijn geschreven op het niveau dat de
tweedejaars vmbo-leerlingen zouden moeten beheersen. De originele teksten zijn te vinden in de
bijlagen (1) en (2). Er zijn vier versies gemaakt van beide teksten. Alle teksten zijn tussen de 255 en
340 woorden lang, een normale lengte voor een vmbo-tekst.

De originele economietekst is 223 woorden lang, de originele aardrijkskundetekst is 243
woorden lang. Van deze teksten zijn vier versies gemaakt, alle teksten zijn te vinden in bijlagen (3) tot
en met (10). Er zijn twee manipulaties verricht. Eén ten aanzien van de connectieven (aanwezig of
niet) en een ten aanzien van de presentatie van de tekst (doorlopend of gefragmenteerd).

In de expliciete versies van de economietekst en de aardrijkskundetekst zijn twee typen
connectieven toegevoegd: causale en additieve connectieven. In de impliciete versies zijn deze
connectieven weggelaten. Dat betekent dat sommige bijzinnen die gemarkeerd zijn door een
connectief, in de impliciete versie zijn omgezet naar losse hoofdzinnen. In voorbeeld (6a) is een zin uit
de doorlopende expliciete economietekst te zien, eronder dezelfde zin in de doorlopende impliciete

economietekst (6b).

(6) (a) Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen, omdat een eigen bedrijf veel vrijheid
geeft.
(b) Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen. Een eigen bedrijf geeft veel vrijheid.

De impliciet doorlopende economietekst is in totaal 255 woorden lang (bijlage 4). Door toevoeging
van dertien connectieven is de expliciet doorlopende versie van de economietekst 268 woorden lang
geworden (bijlage 3). De expliciete versie van de economietekst bevat dertien connectieven: vijf
additieve connectieven en acht causale connectieven. Er zitten meer causalen dan additieven in de
tekst vanwege de variatie binnen deze categorie connectieven. De impliciete doorlopende
aardrijkskundetekst is in totaal 325 woorden lang (bijlage 8). Door toevoeging van twaalf
connectieven is de expliciet doorlopende versie van de aardrijkskundetekst 337 woorden lang
geworden (bijlage 7). De expliciete versie van de aardrijkskundetekst bevat twaalf connectieven: twee
additieve connectieven en elf causale connectieven. De gemanipuleerde connectieven staan vooraan in
de (bij)zin. Andere aanwezige connectieven (zoals: ‘maar’ ) zijn niet gemanipuleerd en zijn dus aan-
of afwezig in beide versies. Bij de manipulatie van de additieve connectieven is het woord ‘en’ buiten
beschouwing gelaten, omdat ‘en’ als connectief minder informatie bevat dan ‘ook’, ‘verder’ en

‘bovendien’.

De expliciete en impliciete teksten wijken zo min mogelijk van elkaar af. Enkel woordvolgorde kan
soms variéren, afhankelijk van het type connectief dat is toegevoegd. Dit komt doordat het Nederlands
een Verb Second (V2) taal is. Een VV2-taal heeft als kenmerk dat de persoonsvorm het tweede zinsdeel

in de hoofdzin vormt. In voorbeeld (7a) is een zin te zien zonder connectief en in voorbeeld (7b) is te
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zien hoe de volgorde van de woorden in deze zin aangepast moest worden bij het toevoegen van het

connectief ‘omdat’.

(7) (a) Van dit geld moet hij kunnen leven.
(b) Omdat hij van dit geld moet kunnen leven.

De tweede tekstvariabele die is gemanipuleerd is tekstpresentatie, waarbij er een doorlopende
tekstversie en een gefragmenteerde tekstversie is gemaakt. Zinnen kunnen als een geintegreerd geheel
gepresenteerd worden, dit vormt dan een doorlopende tekst. Teksten kunnen ook gefragmenteerd
weergegeven worden, door elke zin op een nieuwe regel te laten beginnen. De impliciete en expliciete
gefragmenteerde economietekst zijn te zien in bijlage (6) en (7). De impliciete en expliciete
gefragmenteerde aardrijkskundetekst zijn te vinden in bijlage (9) en (10). Een voorbeeld van dit
verschil in tekstpresentatie uit de impliciete economietekst is te zien in onderstaande voorbeelden,
voorbeeld (8) is een fragment uit de gefragmenteerde versie en voorbeeld (9) is een fragment uit de

doorlopende versie.

(8) Hoe werkt zo 'n onderneming van een winkelier nu precies?
De winkelier moet eerst zelf producten inkopen.
Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen!
De winkelier moet eerst investeren.

(9) Hoe werkt zo 'n onderneming van een winkelier nu precies? De winkelier moet eerst zelf
producten inkopen. Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen! De winkelier moet
eerst investeren.

Alle leerlingen moesten eerst een aantal persoonlijke vragen beantwoorden, zoals naam, leeftijd,
geboorteland en spreektaal thuis. Ook werden de proefpersonen gevraagd naar hun mate van
voorkennis over de onderwerpen van de teksten. De voorkennis van de leerlingen over de twee
onderwerpen is getest met behulp van één schaalvraag per tekst. De vragenlijst die de leerlingen

moesten invullen voordat ze de teksten gingen lezen is te vinden in bijlage (11).

De coherentierelaties in de tekst worden bevraagd aan de hand van tekstbegripvragen op situatiemodel
niveau. Dit zijn allemaal open vragen, die een lokale coherentierelatie waarbij informatie uit meerdere
zinnen wordt bevraagd. Het gaat om de causale of additieve relaties die worden gemarkeerd door een
connectief. De lezer moet overbruggende inferenties maken om de vragen te kunnen beantwoorden.
Met overbruggende inferenties legt de lezer een verband tussen nieuwe en oude informatie waardoor
er samenhangende begrip van de tekst ontstaat, een situatiemodel (Harley, 2010). Op deze manier

wordt er dus niet alleen gemeten wat de leerlingen van de tekst onthouden, maar ook of en hoe ze deze
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kennis geintegreerd hebben met de kennis die ze al hadden. Het is dus afhankelijk van de coherentie
van het situatiemodel van de leerlingen of ze de vragen goed kunnen beantwoorden (McNamara et al.,
1996). Degand en Sanders (2002) gebruikten ook open vragen in hun onderzoek naar het effect van
connectieven op tekstbegrip bij L1 en L2 lezers, en vonden hiermee een effect. VVoorbeeld (10) laat
een open vraag zien zoals die is gesteld aan de leerlingen, voor de volledige vragenlijsten zie bijlage
(12) en (14).

(10) Hoe kan een winkelier winst maken?
Een winkelier kan winst maken, omdat...

Er wordt geen gebruik gemaakt van meerkeuzevragen of beoordelingstaken (Sanders en Noordman,
2000). Bij deze taken moesten de lezers van verschillende statements, na het lezen van een tekst,
beoordelen of deze juist of onjuist waren. Sanders en Noordman (2000) vonden met deze taken geen

effect van connectieven op het aantal correcte beoordelingen van statements.

Omdat er met dit onderzoek gekeken wordt hoe vmbo leerlingen teksten leren, wordt er ook een
categoriseringsvraag gesteld. Zogenaamde sorteertaak test het begrip van de globale structuur van de
teksten. Er is gekozen voor dit soort vragen in navolging van het onderzoek van McNamara et al.
(1996) en Land (2009). Land (2009) gebruikte schemavragen en tijdbalkvragen. Bij de tijdbalkvragen
moesten de leerlingen de zinnen uit de tekst in de goede chronologische volgorde zetten. Omdat er bij
het huidige onderzoek gebruik is gemaakt van een economie- en een aardrijkskundetekst, waren dit
soort chronologische reeksen niet mogelijk. Schemavragen, waarbij de leerlingen de verbanden uit de
tekst reproduceren of waarbij ze woorden uit de tekst op de meest logische manier rangschikken,
waren wel mogelijk. Uit eerder onderzoek van Land (2002) is al gebleken dat dit soort
situatiemodelvragen een goede manier zijn om tekstbegrip bij leerlingen van het vmbo te meten.

De schemavraag is ingezet in de vorm van een sorteertaak. VVolgens Kamalski (2007) is een
sorteertaak een betrouwbare en valide methode om begrip op situatiemodelniveau te meten. De
proefpersonen maakte deze sorteertaak door het cijfer van een begrip uit de tabel, in juiste cirkel van
brutowinst, nettowinst, of verlies te plaatsen. Als een begrip volgens de proefpersoon in geen van deze
cirkels past, moet het in de cirkel geen van allen geplaatst worden. Zo hoort het cijfer 1 (omzet min
inkoopwaarde) in de cirkel brutowinst, zoals te zien is in voorbeeld (11) op de volgende pagina. De
sorteertaak bij de economietekst is te vinden in bijlage (13) de sorteertaak bij de aardrijkskundetekst is

te vinden in bijlage (15).

17|Pagina



(11) Sorteertaak bij de economietekst “Ondernemen”

1. Omzet mmn inkoopwaarde | 6. Huurkosten
2. Huisarts 7. Levensonderhoud
3. Bedryf verbeteren 8. Brutowinst min bedrijfskosten
4. Reclamekosten 9. Geld byjleggen
5. Winkel sluiten 10. Restproducten
Brutowinst Nettowinst
Verlies Geen van allen

3.3.3 Tekstwaardering
Om de waardering over de gelezen tekst te meten, is er na elke tekst met vragen een aantal

waarderingsvragen gesteld. Er waren waarderingsvragen over de moeilijkheid van de tekst en over hoe
interessant de tekst werd bevonden. Elke leerling kon op een schaal van een tot vijf aangeven wat hij
van de teksten vond. Voorbeeld (12) laat een waarderingsvraag zien, voorbeeld (13) een
moeilijkheidsvraag. Als laatste kon de leerling de tekst een rapportcijfer, variérend van een tot tien,
geven zoals te zien in voorbeeld (14). De volledige lijst met waarderingsvragen is te zien in bijlage
(16).

(12) Ik heb de tekst met plezier gelezen
1 2 3 45

(13) Ik heb de tekst goed begrepen
1 2 3 45

(14) Ik geef deze tekst het volgende rapportcijfer:
1 23 456 7 8 9 10

18|Pagina



Als afleidingstaak is er na elke tekst een zelfgemaakte woordzoeker geplaatst. De leerlingen moesten
zo snel mogelijk een aantal woorden zoeken en vervolgens verder gaan met de vragen over de tekst. Er
is gekozen voor een woordzoeker, omdat hierin woorden verwerkt konden worden die niets te maken
hebben met de tekst. Bovendien is het een snelle en gemakkelijke manier om de leerlingen af te leiden,
en zo geheugeneffecten te voorkomen. De leerlingen hebben nu niet de tijd om de tekst te leren zoals
ze dit normaal met leerteksten zouden doen, dus helpt een afleidingstaak bij het nabootsen van het
leereffect. In bijlage (17) is een voorbeeld van een gebruikte afleidingstaak te zien.

Er zijn per tekst vier versies gemaakt. Hiervan zijn acht verschillende pakketjes samengesteld, steeds
met een economietekst en een aardrijkskunde tekst. Hierbij ontvingen leerlingen telkens teksten met
tegengestelde manipulatie. Om te kunnen nagaan of de volgorde van aanbieden geen invloed heeft
gehad op het tekst begrip, is er ook afgewisseld met welke tekst er eerst in het pakketje zat. Dat
betekent dat er in totaal dus acht verschillende pakketjes zijn:
1. De expliciet doorlopende economietekst x de impliciet gefragmenteerde aardrijkskundetekst,
De impliciet doorlopende economietekst x de expliciet gefragmenteerde aardrijkskundetekst,

De expliciet gefragmenteerde economietekst x de impliciet doorlopende aardrijkskundetekst,

2

3

4. De impliciet gefragmenteerde economietekst x de expliciet doorlopende aardrijkskundetekst,

5. De expliciet doorlopende aardrijkskundetekst x de impliciet gefragmenteerde economietekst,

6. De impliciet doorlopende aardrijkskundetekst x de expliciet gefragmenteerde economietekst,

7. De expliciet gefragmenteerde aardrijkskundetekst x de impliciet doorlopende economietekst,

8. De impliciet gefragmenteerde aardrijkskundetekst x de expliciet doorlopende economietekst.
Elk pakketje bevat verder een algemene instructie, een vragenlijst met achtergrondvariabelen, open
vragen, een sorteertaak, twee woordzoekers (één na elke tekst), en twee keer de waarderingsvragen

(één bij elke tekst). Alle pakketjes zijn random verdeeld over de leerlingen.

De pretest is afgenomen bij een medestudent, die als expert diende. Deze heeft beoordeeld of het
materiaal goed was en of er fouten in stonden. De expert heeft gecontroleerd of de vragen niet te
moeilijk of onduidelijk waren, en of het hele pakketje in de daarvoor gegeven tijd afgemaakt kon
worden. Na deze pretest zijn eventuele fouten in formuleringen verbeterd en zijn onduidelijke vragen
aangepast. Uit de pretest bij een persoon uit de doelgroep afgenomen, bleek dat de bedoeling van de
sorteertaak niet helemaal duidelijk was. Er is daarom besloten tijdens de klassikale instructie deze
extra uit te leggen aan de klas. Dit is gedaan door een voorbeeld sorteertaak op het bord te tekenen en

vervolgens uit te leggen hoe deze gemaakt moest worden.
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Het onderzoek is afgenomen op de vmbo-sector van het Bonnefanten College te Maastricht. Op deze
school wordt gewerkt met leertuinen in plaats van de klassieke klaslokalen. Leertuinen zijn grote,
lichte onderwijsruimtes, ingericht met groepstafels en veel computers, waar leraren en begeleiders van
het vaste kernteam nagenoeg alle vakken voor hun rekening nemen. Het onderzoek werd bij twee
klassen afgenomen in een Nederlandse les, in de andere twee klassen werd het tijdens het mentoruur
en tijdens de handenarbeidles afgenomen.

De klassen kregen eerst een klassikale instructie waarna de pakketjes uitgedeeld werden onder
de leerlingen en ze aan de slag mochten. De leerlingen mochten hun vinger opsteken als ze iets niet
snapten. Hoewel de leerlingen steeds een heel lesuur de tijd kregen voor het lezen van de teksten en
het invullen van de vragen, waren alle leerlingen maar tussen 20 tot 35 minuten bezig met de test. De
leerlingen mochten de tijd die ze per tekst gebruikten zelf indelen.

Tijdens afname van de testen viel op dat de eerste twee klassen (2k1 en 2t3) waar het
onderzoek is afgenomen een stuk onrustiger waren dan de andere twee klassen (2t2 en 2t1). In de
onrustige klassen probeerden leerlingen terug te bladeren in de pakketjes of elkaar vaker te helpen met
het maken van de vragen. De meeste leerlingen vonden het maken van de test erg veel werk.

Na afname zijn de toetsen nagekeken aan de hand van de nakijkmodellen die zijn opgesteld bij
beide teksten (zie bijlage 18 en 19). Bij de open vragen was er een half punt voor een gedeeltelijk goed
antwoord, of een heel punt voor een geheel goed antwoord te verdienen. Bij de opsommingsvragen
werd er één punt per goed genoemd deel van de opsomming gegeven. De sorteertaak werd beoordeeld
op het aantal begrippen dat in de goede cirkel stond, er was één punt per begrip te verdienen. Na het
nakijken zijn de data ingevoerd in een databestand in het statistische computerprogramma SPSS,
waarna de data geanalyseerd kon worden. Over deze analyses en bijbehorende resultaten gaat
hoofdstuk 4.

4 Resultaten

In dit hoofdstuk zal statistisch worden nagegaan of de manipulaties in de teksten effecten op het
tekstbegrip en/of tekstwaardering hebben opgeleverd. De afhankelijke variabelen zijn tekstbegrip,
getest door open vragen, sorteertaken en waardering. De onafhankelijke variabelen die hiertegen
afgezet gaan worden zijn coherentie (impliciet versus expliciet), en de tekstpresentatie

(gefragmenteerd versus doorlopend).

Voor beide teksten, de aardrijkskundetekst en de economietekst, bestond de vragenlijst uit zes open
vragen, een sorteertaak met tien begrippen en zeven waarderingsvragen.
Van de open vragen bij de aardrijkskundetekst bleek de betrouwbaarheid niet heel hoog (a =

.52). Dat betekent dat het niet duidelijk is of de vragen allemaal hetzelfde construct meten, namelijk
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tekstbegrip. Door het weglaten van vraag 1 wordt de betrouwbaarheid groter (a = .56). Vraag 1 wordt
dus niet meegenomen in de analyse. De betrouwbaarheid tussen de tien onderwerpen van de
sorteertaak bleek ook niet voldoende (oo = .48). Deze items meten dus niet hetzelfde construct. Als
item 8 en 10 niet worden meegenomen in de betrouwbaarheidsmeting wordt de betrouwbaarheid beter
(o = .52). Item 8 en 10 worden dus niet meegenomen in de analyse. De waarderingsvragen bleken
betrouwbaar (o0 = .68). Alle zeven waarderingsvragen, zowel over leukheid, moeilijkheid als het
rapportcijfer meten dus hetzelfde construct, namelijk tekstwaardering. Ze hoeven niet gesplitst te
worden voor de verdere analyses.

Bij de economietekst bleken de open vragen niet betrouwbaar (o = .44). Door het weglaten
van vraag 2 wordt de betrouwbaarheid maximaal vergroot (o = .50). Vraag 2 zal dus niet meegenomen
worden in de analyse. De betrouwbaarheid tussen de tien items van de sorteertaak bleek ook aan de
lage kant (o = .56). Wanneer item 1 en 10 niet worden meegenomen is er wel sprake van een meer
betrouwbare constructmeting (o = .62). Item 1 en 10 worden dus niet meegenomen in de analyse. De
waarderingsvragen bij deze tekst bleken ook betrouwbaar (oo = .74). Van alle typen vragen is een

somscore gemaakt waarbij items die de betrouwbaarheid verlagen, buiten beschouwing zijn gelaten.

Voor coherentie blijkt er een gelijke verdeling over de impliciete en de expliciete tekstversies te zijn,
voor geslacht (x2=1.17; df=1, 84; p=0.28), land van herkomst (x2=0.27; df=1, 84; p=0.61), spreektaal
(x2=2.90; df=1, 84; p=0.09), leerweg (x2=0.03; df=1, 84; p=0.87), Maastrichts dialect (x2=1.33; df=1,
84; p=0.25), leerwegondersteunend onderwijs (x2=1.06; df=1, 84; p=0.30) en dyslexie (x2=0.97; df=1,
84; p=0.33). Deze achtergrondvariabelen bleken gelijk te zijn verdeeld over de condities.

Voor de tekstpresentatie conditie is er ook een gelijke verdeling over de gefragmenteerde en
de doorlopende tekstversies voor geslacht (x2=0.03; df=1, 84; p=0.87), land van herkomst (x2=0.55;
df=1, 84; p=0.46), spreektaal (x2=0.01; df=1, 84; p=0.92), leerweg (x2=0.07; df=1, 84; p=0.79),
Maastrichts dialect (x2=0.82; df=1, 84; p=0.37) en leerwegondersteunend onderwijs (x3=1.29; df=1,
84; p=0.26), maar niet voor dyslexie (x2=7.94; df=1, 84; p=0.01). Het blijkt dat alle dyslectische
leerlingen een doorlopende economietekst en een gefragmenteerde aardrijkskundetekst gelezen
hebben. Bij interpretatie van eventuele effecten van tekstpresentatie moet er dus rekening gehouden
worden met een alternatieve verklaring, namelijk dat dit effect veroorzaakt kan worden door de

verdeling van de dyslectische leerlingen in deze conditie.

Met een Anova-toets wordt nagegaan of de begripsscores op de open vragen per tekst samen
geinterpreteerd mogen worden, of dat deze teksten afzonderlijk geanalyseerd moeten worden. Uit de

Anova-toets blijkt dat de driewegs-interactie tussen tekst, coherentie en tekstpresentatie niet
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significant is (F=0.31; df=1, 168; p=0.58). De effecten van coherentie en tekstpresentatie bij de open
vragen verschillen dus niet tussen de twee teksten, en de teksten kunnen bij de analyse worden

samengenomen.

Uit een driewegs-interactie tussen leerweg, coherentie en fragmentatie blijkt dat verschil in leerweg
niet significant is voor de score op de open vragen (F=0.04; df=1, 168; p=0.84). De leerwegen mogen
dus samengevoegd worden bij verdere analyse van effecten van coherentie en fragmentatie op de
tekstbegripscore op de open vragen. Wel is er een significant hoofdeffect van leerweg (F=7.78; df=1,
168; p=0.006). De open vragen zijn beter gemaakt door de leerlingen van de theoretische leerweg (TL)
(M=.33; SD=.15), dan door de leerlingen uit de kaderberoepsgerichte leerweg (KB) (M= .25; SD=
14).

Coherentie Tekstpresentatie Gemiddelde begripsscores (SD)

Impliciet Gefragmenteerd 0.30 (0.15)
Doorlopend 0.30 (0.16)

Expliciet Gefragmenteerd 0.33 (0.14)
Doorlopend 0.33 (0.15)

Totaal Gefragmenteerd 0.31 (0.14)
Doorlopend 0.31 (0.15)

In bovenstaande tabel (1) zijn de gemiddelde begripsscores op de open vragen na samenvoeging van
de teksten af te lezen. Aan deze gemiddelde begripsscores is af te lezen dat de open vragen over het
algemeen vrij slecht gemaakt zijn. Dat blijkt ook uit de totale gemiddelde begripsscore (M=.31;
SD=.15). Er is geen significant effect van coherentie (F=2.30; df=1, 168; p=0.13). Het maakt voor het
tekstbegrip dus niet uit of de leerlingen de versie met connectieven of de versie zonder connectieven
lezen. Tekstpresentatie heeft ook geen effect ( F=0.01; df=1, 168; p=0.94). Dus het maakt voor het
tekstbegrip van de leerlingen niet uit of ze een doorlopende of gefragmenteerde tekstpresentatie

aangeboden krijgen. Het interactie-effect is ook niet significant (F=0.003; df=1, 168; p=0.96).

Met behulp van een Anova-toets wordt getest of de begripsscores op de sorteertaak per tekst samen
genomen mogen worden of dat deze afzonderlijk geinterpreteerd moeten worden. De driewegs-
interactie tussen tekst, coherentie en visuele presentatie blijkt niet significant (F=0.15; df=1, 168;
p=0.70). De effecten van coherentie en tekstpresentatie verschillen dus niet tussen beide teksten, de
analyses hoeven niet afzonderlijk gemaakt te worden. De gemiddelde begripsscores van beide teksten,

op de sorteertaak zijn in tabel 2 af te lezen.
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Er is een hoofdeffect van tekst (F=45.41; df=1, 168; p=0.00). Het blijkt dat de sorteertaak die
bij de aardrijkskundetekst hoort, slechter is gemaakt (M= .26; SD= .17) dan de sorteertaak die bij de
economietekst hoort (M= .46; SD=.20)

Uit een driewegs-interactie tussen leerweg, coherentie en fragmentatie blijkt dat verschil in leerweg
niet significant is voor de score op de sorteertaak (F=0.34; df=1, 168; p=0.56). De score van beide
leerwegen mag samen genomen worden. Er is ook geen hoofdeffect van leerweg (F=3.50; df=1, 168;
p=0.06). Bij de sorteertaak is er geen significant verschil tussen de goedscores van de leerlingen uit de
verschillende leerwegen. Verschil in leerweg geldt dus alleen voor de begripsscore op de open vragen.
Dat betekent dat het totale tekstbegrip niet hoger is bij een van de twee leerwegen.

Coherentie Tekstpresentatie Gemiddelde begripsscores (SD)

Impliciet Gefragmenteerd 0.36 (0.19)
Doorlopend 0.38 (0.23)

Expliciet Gefragmenteerd 0.34 (0.22)
Doorlopend 0.37 (0.20)

Totaal Gefragmenteerd 0.35(0.21)
Doorlopend 0.38 (0.21)

Uit bovenstaande tabel (2) is af te lezen dat ook de gemiddelde begripsscores op de sorteertaak niet
bijzonder hoog zijn. De totale gemiddelde begripsscore ligt wel iets hoger dan bij de open vragen (M=
.36; SD=.21). Er blijkt geen significant effect van coherentie te zijn op de gemiddelde somscores van
de sorteertaak (F=0.40; df=1, 168; p=0.53). Leerlingen beantwoorden de sorteertaak dus niet beter
wanneer ze de versie met connectieven lezen dan wanneer ze de versie zonder connectieven lezen.
Tekstpresentatie blijkt ook geen effect te hebben (F=0.59; df=1, 168; p=0.44). Het maakt voor het
tekstbegrip van leerlingen dus niet uit of ze een doorlopende of gefragmenteerde tekst aangeboden
krijgen. Ook het interactie-effect is niet significant (F=0.01; df=1, 168; p=0.91).

Met een Anova-toets wordt nagegaan of de waarderingsscores per tekst samen genomen mogen
worden of dat ze afzonderlijk geinterpreteerd moeten worden. De driewegs-interactie tussen tekst,
coherentie en visuele presentatie blijkt niet significant (F=0.37; df=1, 168; p=0.54). Dit betekent dat
de effecten van coherentie en visuele presentatie op de waarderingsvragen niet verschillen tussen beide

teksten en dat de analyses niet voor beide teksten afzonderlijk gemaakt hoeven te worden.

Het hoofdeffect van tekst blijkt niet significant (F=3.57; df=1, 168; p=0.06). De leerlingen waarderen
de aardrijkskundetekst (M= 23.58; SD= 5.25) dus niet hoger dan de economietekst (M= 25.13; SD=
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5.66) of andersom. Deze twee teksten kunnen samen genomen worden. Vervolgens is er een nieuwe
test gedaan met de samengevoegde teksten om achter de gemiddelde waarderingsscores per conditie te
komen. Deze scores zijn af te lezen in tabel 3.

Coherentie Tekstpresentatie Gemiddelde waarderingsscores (SD)
Impliciet Gefragmenteerd 24.98 (6.11)
Doorlopend 24.95 (5.81)
Expliciet Gefragmenteerd 23.76 (4.72)
Doorlopend 23.74 (5.31)
Totaal Gefragmenteerd 24.37 (5.46)
Doorlopend 24.35 (5.57)

In tabel 3 is te zien dat de leerlingen de teksten niet erg leuk of gemakkelijk vinden, gezien de
maximale waarderingsscore van 40. Ook uit de totale gemiddelde waarderingsscore blijkt dat de
leerlingen beide teksten redelijk moeilijk en niet leuk vinden (M= 24.36; SD= 5.50). Er blijkt geen
significant effect van connectieven te zijn op de gemiddelde waarderingsscores (F=2.04; df=1, 168;
p=0.16). Leerlingen vinden een tekst niet leuker en makkelijker wanneer ze de versie met
connectieven lezen dan wanneer ze de versie zonder connectieven lezen. Visuele presentatie blijkt ook
geen effect te hebben (F=0; df=1, 168; p=0.98). Het maakt voor leerlingen dus niet uit of ze een
doorlopende of gefragmenteerde lay-out aangeboden krijgen: de waardering blijft hetzelfde. Ook het

interactie-effect is niet significant (F=0; df=1, 168; p=1).

Uit een driewegs-interactie tussen leerweg, coherentie en fragmentatie blijkt dat verschil in leerweg
niet significant is voor de waarderingsscore (F=0.35; df=1, 168; p=0.56). Bij de waarderingsvragen is
er dus geen belangrijk verschil tussen de scores van de TL-leerlingen (M= 24.78; SD= 5.46) en die
van de KB-leerlingen (M= 22.71; SD= 5.42).

Uit een correlatie analyse blijkt dat er een significantie correlatie is tussen de waarderingsscore en de
score op de open vragen van 0.25 (p=0.001) en een significante correlatie tussen de waardering en de
score op de sorteertaak van 0.29 (p=0.000). Uit dit verband blijkt dat de leerlingen die een lage
begripsscore vaak ook een lage waarderingsscore hebben gegeven. Maar aangezien het
correlatiecoéfficiént kan variéren van -1 (perfect negatief verband) tot 1 (perfect positief verband), is

dit verband niet heel sterk met de correlatiecoéfficiénten van 0.25 en 0.29.
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5 Conclusie en Discussie
Na voorgaande analyse van de resultaten kunnen we de hoofdvragen van dit onderzoek beantwoorden.

De hoofdvragen waren;
1. Wat is het effect van de aan- of afwezigheid van connectieven die coherentierelaties
aanduiden in een tekst op tekstbegrip en tekstwaardering bij tweedejaars vmbo-leerlingen?
2. Wat is het effect van gefragmenteerde of geintegreerde tekstversies op het tekstbegrip en

tekstwaardering van tweedejaars vmbo leerlingen?

Om de eerste hoofdvraag te beantwoorden, er zijn in bij het experiment geen effecten gevonden van
coherentie. Dat betekent dat het voor het tekstbegrip van de tweedejaars vmbo-leerlingen geen verschil
maakte of er connectieven in de tekst stonden die de coherentierelaties expliciteren of niet. VVoor de
tekstwaardering maakte dit ook geen verschil. Het antwoord op hoofdvraag 2 luidt, dat er ook geen
effect van tekstpresentatie is gevonden in dit experiment. Dat betekent dat het voor het tekstbegrip van
de tweedejaars vmbo-leerlingen niet uitmaakt of de teksten een doorlopende of gefragmenteerde lay-
out hebben. VVoor de waardering van de tekst maakte dit ook geen verschil.

De hypothese die was afgeleid van de resultaten van Sanders en Degand (2002), Land (2009)
en Cain en Nash (2011), dat lezers gemakkelijker een coherent situatiemodel zouden vormen als hen
duidelijk is hoe ze de verschillende tekstdelen aan elkaar kunnen relateren, en dat onervaren of zwakke
lezers steun zouden hebben aan structuursignalen, kan op basis van de resultaten niet aangenomen
worden. Het onderzoek heeft niet bewezen dat een expliciete coherente tekst een positief effect op
tekstbegrip oplevert.

Omdat er in het huidige onderzoek sensitieve meetmethoden zijn gebruikt, bevestigen de
resultaten wel de afwezigheid van effect op offline leesprocessen zoals eerder gevonden door Bos-
Aanen et al. (2001) en Sanders en Noordman (2000). Uit de resultaten van deze onderzoeken bleek
namelijk dat er wel effecten van coherentie en lay-out op online processen optreden, zoals snellere
verwerking van de tekst en kortere leestijden, maar dat een effect op offline processen, zoals

tekstbegrip, vaak uitblijft.

Om de resultaten van het onderzoek te kunnen generaliseren naar alle vmbo-leerlingen is er ook een
deelvraag geformuleerd aan het begin van dit onderzoek, die luidde:
Is er wverschil in tekstbegrip en/of tekstwaardering tussen de leerlingen van de
kaderberoepsgerichte leerweg en de leerlingen van de theoretische leerweg?
Er is geen significant interactie-effect gevonden tussen de leerlingen van de kaderberoepsgerichte en
de theoretische leerweg op de totale gemiddelde begripsscore van de open vragen of van de
sorteertaak. Er was wel een hoofdeffect van leerweg op de begripsscore van de open vragen die
significant beter waren gemaakt door de TL-leerlingen dan de KB-leerlingen. Maar omdat er geen

verschil is gevonden op de sorteertaak, zegt dit weinig.
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Op basis van deze resultaten kan voorzichtig gesteld worden dat het niet zo eenvoudig is om de
resultaten die van Land (2009) behaalde met het gebruiken van geschiedenisteksten te generaliseren
naar economie- en aardrijkskundeteksten. Met dit onderzoek zijn de resultaten zoals gevonden door
Land (2009) dus niet bevestigd. Op basis van deze resultaten is het voorstelbaar dat de
schoolboekuitgeverijen hun schrijfmethoden niet hoeven aan te passen, omdat het voor het tekstbegrip
namelijk niet uitmaakt hoe coherent een tekst is, of hoe de tekst gepresenteerd wordt. Maar dit kan niet
zomaar op deze manier geinterpreteerd worden, aangezien de gemiddelde goedscore die de leerlingen
behaalden op zowel de open vragen als de sorteertaken heel laag was. Hieruit blijkt dat de gebruikte
teksten waarschijnlijk te moeilijk waren voor de leerlingen. Bovendien was de waardering voor de
teksten ook heel laag, dus het lijkt erop dat de gebruikte teksten niet maximaal toegespitst waren op de
doelgroep.

Naast de verklaring dat de gebruikte teksten te lastig waren voor de proefpersonen, en dat er
daardoor geen effecten van coherentie en tekstpresentatie op tekstbegrip en waardering zijn gevonden,
kan er ook gekeken worden naar de betrouwbaarheid van het materiaal. Uit de resultaten bleek dat de
open vragen voor beide teksten niet erg betrouwbaar zijn. De betrouwbaarheid van de open vragen bij
de aardrijkskundetekst ligt na het weglaten van een vraag nog steeds niet voldoende. Voor de
economietekst ligt deze betrouwbaarheid nog lager, dit zelfs na het weglaten van twee vragen. Het is
dus niet duidelijk of de open vragen wel allemaal tekstbegrip meten. Hetzelfde geldt voor de
betrouwbaarheid van de aardrijkskunde sorteertaak. Deze blijft na het weglaten van twee items nog
steeds laag. Het is dus ook niet duidelijk of deze sorteertaak tekstbegrip meet. Deze verklaringen voor
het uitblijven van effecten betekenen dat het huidig onderzoek de resultaten van Land (2009) niet

helemaal onderuit haalt.

Om de resultaten van Land (2009) te kunnen specificeren is nader onderzoek gewenst. Een
aanbeveling die voor dit vervolgonderzoek gegeven kan worden is, dat het materiaal in een pretest
uitvoerig getest moet worden door de doelgroep. Zo komt er nog voor het onderzoek veel feedback op
het materiaal, en kan dit zo nodig aangepast worden. Hopelijk ontstaan zo teksten die beter passen bij
de doelgroep, en waarmee een duidelijker resultaat gevonden kan worden. Daarnaast kan er na
uitvoering van een grootschalige pretest duidelijk worden dat de vragen echt tekstbegrip meten en
niets anders. Bij vervolgonderzoek moet er voor gezorgd worden dat de vragen een stuk

betrouwbaarder zijn dan bij dit onderzoek het geval was.
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Bijlagen

Winst

lemand met een eigen bedrijf is een ondernemer. Een winkelier is een ondernemer met een eigen
winkel. Een winkelier ontvangt geld voor zijn producten, de verkoopopbrengst. Dagelijks telt de
winkelier de verkoopopbrengsten bij elkaar. De dagelijkse opbrengsten vormen in een week samen de
weekopbrengst. De totale verkoopopbrengst in een periode is de omzet.

De winkelier heeft zijn producten met eigen geld moeten inkopen. De inkoopprijs van de verkochte
producten heet de inkoopwaarde. Een ondernemer vraagt een hoger bedrag voor zijn producten dan dat
hij er zelf voor betaalt. Het verschil tussen de omzet en de inkoopwaarde is de brutowinst.

Een winkelier kan de brutowinst niet voor zichzelf houden. Er moeten veel uitgaven van de brutowinst
betaald worden. Uitgaven zijn energiekosten, huur van de winkel en reclamekosten. De bedrijfskosten
zijn alle kosten die een bedrijf kwijt is voor de productie van goederen en diensten. De bedrijfskosten
gaan van de brutowinst af. Het geld dat over blijft is de nettowinst van het bedrijf. De nettowinst is
voor de eigenaar van het bedrijf. De nettowinst wordt gebruikt voor het levensonderhoud van de
eigenaar en investeringen in het bedrijf. Bij verlies legt de eigenaar er geld bij. Een enkel verlies kan
de ondernemer opvangen met de nettowinst uit eerdere periodes. Bij veel periodes met verlies gaat de
winkel dicht. De eigenaar kan niet geld blijven bijleggen.



Wat een landschap!

De landschappen in Nederland zijn door de natuur ontstaan. De landschappen zijn gevormd door zee,
rivieren, planten, wind of landijs. Er ontstond een aantal prachtige landschappen. In de loop van de tijd
is de mens op deze landschappen gaan wonen. De mens heeft veel aan de landschappen veranderd.
Overal om je heen kun je de landschappen waarnemen. Kijk maar eens goed om je heen als je naar
school fietst!

Het heelal met de sterren, planeten en satellieten is ongeveer 14,6 miljard jaar oud. De aarde is
ongeveer 4,6 miljard jaar oud. Er ontstonden allerlei oceanen en continenten. Nederland is vooral in de
laatste 2,5 miljoen jaar gevormd. Het Nederlandse landschap is nog jong.

Het zandlandschap neemt ongeveer een derde deel van de oppervlakte van Nederland in. De rest van
de oppervlakte bestaat uit l6sslandschap, laagveenlandschap, hoogveenlandschap, zeekleilandschap,
rivierenlandschap en duinlandschap. Het zandlandschap is heeft de grootste oppervlakte in Nederland.
Het is ongeveer een miljoen hectare. Het zandlandschap is gevormd tijdens en na de ijstijden. Een
ijstijd kan al ontstaan als de temperatuur gemiddeld drie of vier graden zakt. Het gaat minder regenen
en meer sneeuwen. De sneeuw smelt niet. Jaar na jaar wordt de sneeuw opgestapeld. Dat wordt
uiteindelijk landijs. In Nederland is het noorden ooit bedekt geweest met een ijslaag. Dat was
ongeveer 150 000 jaar geleden. In het zuiden en het oosten van Nederland is het zandlandschap na de
ijstijden ontstaan. De wind zette een zachtgolvend deklandschap af.



Ondernemen

Wil jij later misschien wel ondernemer worden? Een ondernemer is iemand die een eigen bedrijf heeft.
Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen. Een eigen bedrijf geeft veel vrijheid. Er zijn
ondernemers in de zorg, zoals huisartsen en tandartsen. Er zijn ondernemers met beroepen als
kunstenaar en artiest. Boeren en winkeliers zijn voorbeelden van ondernemers.

Hoe werkt zo’n onderneming van een winkelier nu precies? De winkelier moet eerst zelf producten
inkopen. Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen! De winkelier moet eerst investeren. De
inkoopprijs van de verkochte producten heet de inkoopwaarde. De winkelier vraagt een hoger bedrag
voor zijn producten dan hij zelf heeft betaald. Hij maakt winst. Het verschil tussen de omzet en de
inkoopwaarde is de brutowinst.

Een winkelier kan de brutowinst niet voor zichzelf houden. Er moeten nog allerlei uitgaven van de
brutowinst af gehaald worden. Een winkelier moet energiekosten betalen, zoals gas, water en licht. Hij
moet elke maand de huur van de winkel betalen. De reclamekosten moeten betaald worden. Alle
bedrijfskosten moeten van de brutowinst af. Het geld dat over blijft, is de nettowinst van het bedrijf.
De winkelier wil graag veel winst maken. Van dit geld moet hij kunnen leven. Het bedrijf moet
verbeterd worden. Maar als de winkel verlies draait, moet de eigenaar geld bijleggen. Eén periode
verlies draaien is niet erg. Dan kan de ondernemer het opvangen met geld uit eerdere periodes. Maar
de winkelier kan niet elk jaar geld bijleggen. Winkeliers sluiten hun zaak als ze jarenlang verlies
hebben geleden.



Ondernemen

Wil jij later misschien wel ondernemer worden? Een ondernemer is iemand die een eigen bedrijf heeft.
Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen, omdat een eigen bedrijf veel vrijheid geeft. Er
zijn ondernemers in de zorg, zoals huisartsen en tandartsen. Daarnaast zijn er ondernemers met
beroepen als kunstenaar en artiest. Ook boeren en winkeliers zijn voorbeelden van ondernemers.

Hoe werkt zo’n onderneming van een winkelier nu precies? De winkelier moet eerst zelf producten
inkopen. Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen! Daarom moet de winkelier eerst
investeren. De inkoopprijs van de verkochte producten heet de inkoopwaarde. De winkelier vraagt een
hoger bedrag voor zijn producten dan hij zelf heeft betaald. Daarom maakt hij winst. Het verschil
tussen de omzet en de inkoopwaarde is de brutowinst.

Een winkelier kan de brutowinst niet voor zichzelf houden, want er moeten nog allerlei uitgaven van
de brutowinst af gehaald worden. Een winkelier moet energiekosten betalen, zoals gas, water en licht.
Bovendien moet hij elke maand de huur van de winkel betalen. Ook de reclamekosten moeten betaald
worden. Dus alle bedrijfskosten moeten van de brutowinst af. Het geld dat over blijft, is de nettowinst
van het bedrijf. De winkelier wil graag veel winst maken, omdat hij van dit geld moet kunnen leven.
Ook moet het bedrijf verbeterd worden. Maar als de winkel verlies draait, moet de eigenaar geld
bijleggen. Eén periode verlies draaien is niet erg, want dan kan de ondernemer het opvangen met geld
uit eerdere periodes. Maar de winkelier kan niet elk jaar geld bijleggen. Daarom sluiten winkeliers hun
zaak als ze jarenlang verlies hebben geleden.



Ondernemen

Wil jij later misschien wel ondernemer worden?

Een ondernemer is iemand die een eigen bedrijf heeft.

Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen.

Een eigen bedrijf geeft veel vrijheid.

Er zijn ondernemers in de zorg, zoals huisartsen en tandartsen.
Er zijn ondernemers met beroepen als kunstenaar en artiest.
Boeren en winkeliers zijn voorbeelden van ondernemers.

Hoe werkt zo’n onderneming van een winkelier nu precies?

De winkelier moet eerst zelf producten inkopen.

Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen!

De winkelier moet eerst investeren.

De inkoopprijs van de verkochte producten heet de inkoopwaarde.

De winkelier vraagt een hoger bedrag voor zijn producten dan hij zelf heeft betaald.
Hij maakt winst.

Het verschil tussen de omzet en de inkoopwaarde is de brutowinst.

Een winkelier kan de brutowinst niet voor zichzelf houden.

Er moeten nog allerlei uitgaven van de brutowinst af gehaald worden.
Een winkelier moet energiekosten betalen, zoals gas, water en licht.
Hij moet elke maand de huur van de winkel betalen.

De reclamekosten moeten betaald worden.

Alle bedrijfskosten moeten van de brutowinst af.

Het geld dat over blijft, is de nettowinst van het bedrijf.

De winkelier wil graag veel winst maken.

Van dit geld moet hij kunnen leven.

Het bedrijf moet verbeterd worden.

Maar als de winkel verlies draait, moet de eigenaar geld bijleggen.
Eén periode verlies draaien is niet erg.

Dan kan de ondernemer het opvangen met geld uit eerdere periodes.
Maar de winkelier kan niet elk jaar geld bijleggen.

Winkeliers sluiten hun zaak als ze jarenlang verlies hebben geleden.



Ondernemen

Wil jij later misschien wel ondernemer worden?

Een ondernemer is iemand die een eigen bedrijf heeft.

Veel mensen willen graag een eigen bedrijf beginnen,

omdat een eigen bedrijf veel vrijheid geeft.

Er zijn ondernemers in de zorg, zoals huisartsen en tandartsen.
Daarnaast zijn er ondernemers met beroepen als kunstenaar en artiest.
Ook boeren en winkeliers zijn voorbeelden van ondernemers.

Hoe werkt zo’n onderneming van een winkelier nu precies?

De winkelier moet eerst zelf producten inkopen.

Anders heeft hij niets om in zijn winkel te verkopen!

Daarom moet de winkelier eerst investeren.

De inkoopprijs van de verkochte producten heet de inkoopwaarde.

De winkelier vraagt een hoger bedrag voor zijn producten dan hij zelf heeft betaald.
Daarom maakt hij winst.

Het verschil tussen de omzet en de inkoopwaarde is de brutowinst.

Een winkelier kan de brutowinst niet voor zichzelf houden,

want er moeten nog allerlei uitgaven van de brutowinst af gehaald worden.
Een winkelier moet energiekosten betalen, zoals gas, water en licht.
Bovendien moet hij elke maand de huur van de winkel betalen.

Ook de reclamekosten moeten betaald worden.

Dus alle bedrijfskosten moeten van de brutowinst af.

Het geld dat over blijft, is de nettowinst van het bedrijf.

De winkelier wil graag veel winst maken,

omdat hij van dit geld moet kunnen leven.

Ook moet het bedrijf verbeterd worden.

Maar als de winkel verlies draait, moet de eigenaar geld bijleggen.

Eén periode verlies draaien is niet erg,

want dan kan de ondernemer het opvangen met geld uit eerdere periodes.
Maar de winkelier kan niet elk jaar geld bijleggen.

Daarom sluiten winkeliers hun zaak als ze jarenlang verlies hebben geleden.



Wat een landschap!

Overal om je heen kun je verschillende landschappen zien. Kijk maar eens goed om je heen als je naar
school fietst! Sommige van deze Nederlandse landschappen zijn gevormd door natuurlijke krachten.
We spreken van natuurlandschappen. Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote
rol. De wind droeg bij aan het zandlandschap. Rivieren, planten en de zee hebben weer andere
landschappen gemaakt. Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd. De
mens veranderde veel aan de landschappen. Er ontstonden verschillende cultuurlandschappen.

Het zandlandschap is dus gevormd door de natuur. Dit landschap neemt ongeveer een derde deel van
de oppervlakte van Nederland in. De rest van de oppervlakte van Nederland bestaat uit andere
landschappen. Het zandlandschap is gevormd tijdens én na de ijstijden. Tijdens een ijstijd gaat het
minder regenen en meer sneeuwen. De temperatuur zakt gemiddeld drie of vier graden. Jaar na jaar
wordt de sneeuw opgestapeld. Sneeuw smelt niet als het erg koud blijft.

Uiteindelijk wordt de dikke laag sneeuw samengeperst. Na een tijdje ontstaat landijs.

In Nederland is het noorden ooit bedekt geweest met een ijslaag. De sneeuw bleef zich maar
opstapelen. De ijslaag werd op sommige plekken wel drie kilometer dik. Die ijslaag schoof veel zand
en grind als een enorme bulldozer voor zich uit. Het zand en grind hoopten zich op bepaalde plaatsen
op. Er ontstonden op die plaatsen stuwwallen. Aan het einde van de ijstijd ging de sneeuwlaag smelten
en bleef het zand over. Het zandlandschap in het noorden van Nederland is gevormd door landijs. Het
zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland pas na de ijstijden gevormd. Op die plaatsen
lag er geen ijs. In het zuiden en oosten is het ook een tijd erg koud geweest. Er konden er geen bomen
of planten groeien. De wind kon het zand op de grond makkelijk verspreiden. De landschappen in
Nederland zijn dus op verschillende manieren en in verschillende tijden ontstaan.



Wat een landschap!

Overal om je heen kun je verschillende landschappen zien. Kijk maar eens goed om je heen als je naar
school fietst! Sommige van deze Nederlandse landschappen zijn gevormd door natuurlijke krachten.
Daarom spreken we van natuurlandschappen. Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs
een grote rol. Ook de wind droeg bij aan het zandlandschap. Rivieren, planten en de zee hebben weer
andere landschappen gemaakt. Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en
veranderd. Ook de mens veranderde veel aan de landschappen. Daardoor ontstonden er verschillende
cultuurlandschappen.

Het zandlandschap is dus gevormd door de natuur. Dit landschap neemt ongeveer een derde deel van
de oppervlakte van Nederland in. Dus de rest van de oppervlakte van Nederland bestaat uit andere
landschappen. Het zandlandschap is gevormd tijdens én na de ijstijden. Tijdens een ijstijd gaat het
minder regenen en meer sneeuwen, omdat de temperatuur gemiddeld drie of vier graden zakt. Jaar na
jaar wordt de sneeuw opgestapeld, want sneeuw smelt niet als het erg koud blijft. Uiteindelijk wordt
de dikke laag sneeuw samengeperst. Daardoor ontstaat na een tijdje landijs.

In Nederland is het noorden ooit bedekt geweest met een ijslaag. De sneeuw bleef zich maar
opstapelen. Daarom werd de ijslaag op sommige plekken wel drie kilometer dik. Die ijslaag schoof
veel zand en grind als een enorme bulldozer voor zich uit. Het zand en grind hoopten zich op bepaalde
plaatsen op. Daardoor ontstonden op die plaatsen stuwwallen. Aan het einde van de ijstijd ging de
sneeuwlaag smelten en bleef het zand over. Dus het zandlandschap in het noorden van Nederland is
gevormd door landijs. Het zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland pas na de ijstijden
gevormd, omdat er op die plaatsen geen ijs lag. In het zuiden en oosten is het ook een tijd erg koud
geweest. Daardoor konden er geen bomen of planten groeien. Dus de wind kon het zand op de grond
makkelijk verspreiden. De landschappen in Nederland zijn dus op verschillende manieren en in
verschillende tijden ontstaan.



Wat een landschap!

Overal om je heen kun je verschillende landschappen zien.

Kijk maar eens goed om je heen als je naar school fietst!

Sommige van deze Nederlandse landschappen zijn gevormd door natuurlijke krachten. We spreken
van natuurlandschappen.

Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote rol.

De wind droeg bij aan het zandlandschap.

Rivieren, planten en de zee hebben weer andere landschappen gemaakt.
Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd.
De mens veranderde veel aan de landschappen.

Er ontstonden verschillende cultuurlandschappen.

Het zandlandschap is dus gevormd door de natuur.

Dit landschap neemt ongeveer een derde deel van de oppervlakte van Nederland in.
De rest van de oppervlakte van Nederland bestaat uit andere landschappen.

Het zandlandschap is gevormd tijdens én na de ijstijden.

Tijdens een ijstijd gaat het minder regenen en meer sneeuwen.

De temperatuur zakt gemiddeld drie of vier graden.

Jaar na jaar wordt de sneeuw opgestapeld.

Sneeuw smelt niet als het erg koud blijft.

Uiteindelijk wordt de dikke laag sneeuw samengeperst.

Na een tijdje ontstaat landijs.

In Nederland is het noorden ooit bedekt geweest met een ijslaag.

De sneeuw bleef zich maar opstapelen.

De ijslaag werd op sommige plekken wel drie kilometer dik.

Die ijslaag schoof veel zand en grind als een enorme bulldozer voor zich uit.

Het zand en grind hoopten zich op bepaalde plaatsen op.

Er ontstonden op die plaatsen stuwwallen.

Aan het einde van de ijstijd ging de sneeuwlaag smelten en bleef het zand over.

Het zandlandschap in het noorden van Nederland is gevormd door landijs.

Het zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland pas na de ijstijden gevormd.
Op die plaatsen lag er geen ijs.

In het zuiden en oosten is het ook een tijd erg koud geweest.

Er konden er geen bomen of planten groeien.

De wind kon het zand op de grond makkelijk verspreiden.

De landschappen in Nederland zijn dus op verschillende manieren en in verschillende tijden ontstaan.



Wat een landschap!

Overal om je heen kun je verschillende landschappen zien.

Kijk maar eens goed om je heen als je naar school fietst!

Sommige van deze Nederlandse landschappen zijn gevormd door natuurlijke krachten.
Daarom spreken we van natuurlandschappen.

Bij het ontstaan van het zandlandschap speelde landijs een grote rol.

Ook de wind droeg bij aan het zandlandschap.

Rivieren, planten en de zee hebben weer andere landschappen gemaakt.
Door de tijd heen heeft de natuur de landschappen gevormd en veranderd.
Ook de mens veranderde veel aan de landschappen.

Daardoor ontstonden er verschillende cultuurlandschappen.

Het zandlandschap is dus gevormd door de natuur.

Dit landschap neemt ongeveer een derde deel van de oppervlakte van Nederland in.
Dus de rest van de oppervlakte van Nederland bestaat uit andere landschappen.

Het zandlandschap is gevormd tijdens én na de ijstijden.

Tijdens een ijstijd gaat het minder regenen en meer sneeuwen,

omdat de temperatuur gemiddeld drie of vier graden zakt.

Jaar na jaar wordt de sneeuw opgestapeld,

want sneeuw smelt niet als het erg koud blijft.

Uiteindelijk wordt de dikke laag sneeuw samengeperst.

Daardoor ontstaat na een tijdje landijs.

In Nederland is het noorden ooit bedekt geweest met een ijslaag.

De sneeuw bleef zich maar opstapelen.

Daarom werd de ijslaag op sommige plekken wel drie kilometer dik.

Die ijslaag schoof veel zand en grind als een enorme bulldozer voor zich uit.

Het zand en grind hoopten zich op bepaalde plaatsen op.

Daardoor ontstonden op die plaatsen stuwwallen.

Aan het einde van de ijstijd ging de sneeuwlaag smelten en bleef het zand over.

Dus het zandlandschap in het noorden van Nederland is gevormd door landijs.

Het zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland pas na de ijstijden gevormd, omdat er op
die plaatsen geen ijs lag.

In het zuiden en oosten is het ook een tijd erg koud geweest.

Daardoor konden er geen bomen of planten groeien.

Dus de wind kon het zand op de grond makkelijk verspreiden.

De landschappen in Nederland zijn dus op verschillende manieren en in verschillende tijden ontstaan.



Over jou
De volgende vragen gaan over jezelf. Beantwoord ze zo goed mogelijk en vul overal iets in.
1. Watis je naam?

2. Hoe oud ben je?
Ik ben jaar oud.

3. Ben je een jongen of een meisje?
o Jongen
o Meisje

4. Inwelke Klas zit je?
Ik zit in Klas

5. Welke leerweg doe je?
o Theoretische leerweg
o Gemengde leerweg
o Kaderberoepsgerichte leerweg
o Basisberoepsgerichte leerweg

6. Volg je leerwegondersteunend onderwijs?
olJa
o Nee

7. Heb je dyslexie?
olJa
o Nee

8. Inwelk land ben je geboren?
o Nederland
o Anders, namelijk in

9. Welke taal spreek je meestal thuis?
o Nederlands
o Anders, namelijk

10. Hoeveel weet je over het ontstaan van Nederlandse landschappen? Omcirkel het cijfer 1
als je heel erg weinig weet en 5 als je heel erg veel weet. Natuurlijk kun je ook voor een
cijfer kiezen wat er tussenin ligt.

Heelergweinig 1 2 3 4 5 Heelerg veel

11. Hoeveel weet je over mensen die een eigen bedrijf hebben? Omcirkel het cijfer 1 als je
nog niets weet en 5 als je alles al weet. Natuurlijk kun je ook voor een cijfer kiezen wat er
tussenin ligt.

Heelergweinig 1 2 3 4 5 Heelergveel



Vragen over tekst “Ondernemen”

1. Waarom willen veel mensen ondernemer worden volgens de tekst?
Veel mensen willen ondernemer worden omdat

2. In de tekst worden zes voorbeelden van ondernemers genoemd. Welke zijn dat? Noem er
vier.

o E

3. Hoe kan een winkelier winst maken?
Een winkelier kan winst maken, omdat

4. In de tekst worden drie kostenposten genoemd die de winkelier van de brutowinst moet
betalen. Welke uitgaven zijn dat? Noem ze alle drie.

1.
2.
3.
5. De tekst noemt twee redenen waarom een winkelier graag veel winst maakt. Welke
redenen zijn dat?
1.
2.

6. Waarom is het voor een winkelier niet erg om één jaar verlies te draaien?
Het is voor een winkelier niet erg om één jaar verlies te draaien, omdat




Bijlage 13: Sorteertaak bij de economietekst

Indeelopdracht over tekst “Ondernemen”

Dit is de laatste vraag bij deze tekst. Plaats de onderstaande tien begrippen in de juiste cirkel. Zet het
cijfer van het juiste begrip in de juiste cirkel van brutowinst, nettowinst, of verlies. Je plaatst de cijfers
van de begrippen die in geen van deze cirkels passen, in de cirkel geen van allen.

1. Omzet min inkoopwaarde 6. Huurkosten
2. Huisarts 7. Levensonderhoud
3. Bedrijf verbeteren 8. Brutowinst min bedrijfskosten
4. Reclamekosten 9. Geld bijleggen
5. Winkel sluiten 10. Restproducten
Brutowinst Nettowinst

9

Verlies Geen van allen




Vragen over tekst “Wat een landschap!”

1. Water heeft grote invloed gehad op het ontstaan van het Nederlandse landschap.
Welke andere natuurkrachten hebben invloed gehad op het ontstaan van het
Nederlandse landschap? Noem drie natuurkrachten.

N

2. Bepaalde landschappen noemen wij natuurlandschappen. Andere landschappen worden
cultuurlandschappen genoemd. Waarom noemen we sommige landschappen
cultuurlandschappen?

We noemen sommige landschappen cultuurlandschappen omdat

3. In Nederland was er ooit een ijstijd. Waarom gaat het bij een ijstijd minder regenen en
meer sneeuwen?
Bij een ijstijd gaat het minder regenen en meer sneeuwen omdat

4. In Nederland lag er landijs. Waardoor ontstaat landijs? Probeer zo volledig mogelijk te
zijn.
Landijs ontstaat doordat

5. De zandlandschappen in Nederland zijn niet allemaal tegelijk ontstaan. Waarom is het
zandlandschap in het zuiden en oosten van Nederland later ontstaan dan in het noorden
van Nederland?

Het zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland later ontstaan dan in het
noorden omdat

6. De wind verspreidde na de ijstijd het zand. Waarom kon de wind het zand op de grond
toen makkelijk verspreiden?
De wind kon het zand op de grond na de ijstijd makkelijk verspreiden omdat




Bijlage 15: Sorteertaak bij aardrijkskundetekst

Indeelopdracht over tekst “Wat een landschap!”

Plaats de onderstaande tien begrippen in de juiste cirkel. Zet het cijfer van het juiste begrip in de juiste
cirkel van zandlandschap in het noorden, zandlandschap in het oosten of zuiden of zandlandschap in
zowel noorden als oosten en zuiden. Je plaatst de cijfers van de begrippen die in geen van deze cirkels
passen, in de cirkel geen van allen.

1. Gevormd door landijs 6. Ontstaan tijdens de ijstijd
2. Natuurlandschap 7. Gevormd door rivieren
3. Ontstaan voor de ijstijd 8. Cultuurlandschap
4. Gevormd door de wind 9. Ontstaan na de ijstijd
5. Heeft stuwwallen 10. Bestaat uit zand en grind
Zandlandschap in het noorden Zandlandschap in het oosten en zuiden
Zandlandschap in zowel noorden, als in het Geen van allen

oosten en zuiden




Wat vind je van de tekst die je net gelezen hebt? Geef het aan met cijfers. Vond je de tekst
bijvoorbeeld heel erg interessant, dan omcirkel je het cijfer 5. Vond je het een beetje interessant, dan
kun je het cijfer 2 geven. Je kunt voor elk cijfer kiezen tussen de 1 en de 5. Geef de tekst ook een
rapportcijfer (vraag 7). Hiervoor kun je kiezen uit de cijfers 1 tot en met 10.

1. Ik heb de tekst met plezier gelezen
1 2 3 4 5

2. Ik vond de tekst interessant
1 2 3 4 5

3. Ik vond de tekst onduidelijk
1 2 3 4 5

4. 1k heb de tekst goed begrepen
1 2 3 4 5

5. 1k zou meer willen weten over dit onderwerp
1 2 3 4 5

6. Ik vond deze tekst moeilijk
1 2 3 4 5

7. 1k geef deze tekst het volgende rapportcijfer:
1 2 3 45 6 7 8 9 10



Gadget woordzoeker

Maak nu de volgende woordzoeker. Zoek zo snel mogelijk vier van de zes woorden die verstopt zitten
in de woordzoeker. Zodra je er vier hebt gevonden mag je door naar de volgende bladzijde. Ook als je
echt geen vier woorden kunt vinden, mag je door naar de volgende bladzijde. Succes!

Zoek de volgende woorden: Blackberry, Iphone, Ipad, Facebook, Hyves, Twitter.

GLHSHTIDGSTIW
FTCXGACTIIKSGEG
HDWGPCOOHA
HERIPHONZED
DDDXTZBSURRD
G TNTZETDIROH
BLACKBEIZRRY
GWANZBDBCRGYV
PFEFSHOTZPZTIE
CESTOEUDTIS




Bijlage 18: Nakijkmodel tekst “Ondernemen”

1. Waarom willen veel mensen ondernemer worden volgens de tekst?
Veel mensen willen ondernemer worden omdat een eigen bedrijf veel vrijheid geeft (1pt).

2. In de tekst worden zes voorbeelden van ondernemers genoemd. Welke zijn dat? Noem er
vier.
01 Huisarts (1pt)
02 Tandarts (1pt)
03 Kunstenaar (1pt)
04 Artiest (1pt)
05 Boeren (1pt)
06 Winkeliers (1pt)
Bij vier goede 4 punten, bij drie 3pt, bij twee 2pt en bij een, 1pt. (Max. is dus 4 punten ook al zijn er
zes goede antwoorden!)

3. Hoe kan een winkelier winst maken?

Een winkelier kan winst maken, omdat hij een hoger bedrag vraagt voor zijn producten dan hij zelf
heeft betaald. (1pt)

-> producten verkopen (0,5 punt)

4. In de tekst worden drie kostenposten genoemd die de winkelier van de brutowinst moet
betalen. Welke uitgaven zijn dat? Noem ze alle drie.
01 Energiekosten (1pt)
02 Huurkosten (1pt)
03 Reclamekosten (1pt)
- De antwoorden ‘gas, water en licht” samen (0,5 pt)

5. De tekst noemt twee redenen waarom een winkelier graag veel winst maakt. Welke redenen
zijn dat?
01 Van dit geld moet de winkelier kunnen leven/ levenskosten winkelier (1pt)
02 Van dit geld moet het bedrijf verbeterd worden/ verbeteringen aanbrengen in bedrijf. (1pt)

Bij 1 kan ook goed gerekend worden voor een half punt: voor eten en drinken etc. van de winkelier
(0,5pt) (of iets dat hierop lijkt, als het maar gaat om dingen die belangrijk zijn bij leven, of zaken die
onder levenskosten vallen).

Bij 2 kan ook goed gerekend worden voor een half punt: voor het uitbreiden van het bedrijf/groter
maken (0,5) (alles dat wijst op het maken van verbeteringen aan het bedrijf).

6. Waarom is het voor een winkelier niet erg om één jaar verlies te draaien?

Het is voor een winkelier niet erg om één jaar verlies te draaien, omdat de ondernemer dit kan
opvangen met geld uit eerdere periodes/jaren. OF met winst uit eerdere periodes (1pt).

-> ze kunnen geld bijleggen (0,5 pt.)

Bij de open vragen konden maximaal 12 punten behaald worden.

Sorteertaak (1pt. per goedgeplaatst begrip, Max. 10 pt.)
Brutowinst: 1, 4, 6; Nettowinst: 3, 7, 8; Verlies: 9, 5; Geen van allen: 2, 10. Maximaal 10 pt.



Bijlage 19: Nakijkmodel “Wat een landschap!”

1.

Water heeft grote invloed gehad op het ontstaan van het Nederlandse landschap.
Welke andere natuurkrachten hebben invlioed gehad op het ontstaan van het Nederlandse
landschap? Noem drie natuurkrachten.

1 Wind (1pt)

2 landijs (1 pt)/ sneeuw (1pt)

3 planten/ bomen/ struiken (1 pt)
(rivieren/zee = water! O pt.)

Bepaalde landschappen noemen wij natuurlandschappen. Andere landschappen worden
cultuurlandschappen genoemd. Waarom noemen we sommige landschappen
cultuurlandschappen?

We noemen sommige landschappen cultuurlandschappen omdat deze landschappen door mensen
zijn gemaakt/veranderd. (in tegenstelling tot natuurlandschappen die door de natuur zijn gemaakt).

(1pt).

In Nederland was er ooit een ijstijd. Waarom gaat het bij een ijstijd minder regenen en meer
Sneeuwen?

Bij een ijstijd gaat het minder regenen en meer sneeuwen omdat de temperatuur dan 3 of 4 graden
zakt. (1 pt)

—> omdat het kouder wordt. (0,5 pt.)

In Nederland lag er landijs. Waardoor ontstaat landijs? Probeer zo volledig mogelijk te zijn.
Landijs ontstaat doordat het kouder wordt, de sneeuw zich opstapelt en deze dikke laag sneeuw
samengeperst wordt. (1 pt.)

=> Doordat de sneeuw niet smelt. (0,5 pt.)

=> Doordat de sneeuw zich steeds maar opstapelt/ samengeperst wordt. (1pt.)

De zandlandschappen in Nederland zijn niet allemaal tegelijk ontstaan. Waarom is het
zandlandschap in het zuiden en oosten van Nederland later ontstaan dan in het noorden van
Nederland?

Het zandlandschap is in het zuiden en oosten van Nederland later ontstaan dan in het

noorden omdat er in het zuiden en oosten geen ijs lag (dus het is niet in de ijstijd/ door ijs
gevormd) (1pt.)

- Omdat het in het zuiden en oosten door wind is gevormd. (0,5 pt.)
- Omdat het in het noorden kouder is. (0,5 pt.)

6.

De wind verspreidde na de ijstijd het zand. Waarom kon de wind het zand op de grond toen
makkelijk verspreiden?
De wind kon het zand op de grond na de ijstijd makkelijk verspreiden omdat het in het zuiden en
oosten ook erg koud is geweest en er geen bomen of planten konden groeien op de grond. (1 pt)

= Omdat het er geen bomen op de grond groeiden. (1pt)

Er zijn maximaal 8 punten te behalen met de open vragen.

Sorteertaak (1pt. per goedgeplaatst begrip, Max. 10 pt.)
Zandlandschap in het noorden: 1, 5, 6; Zandlandschap in het oosten en zuiden: 4, 9, 10; Zowel
noorden als oosten en zuiden: 2; Geen van allen: 3, 7, 8.



Naam variabele

nummer_ppn
naam_ppn

leeftijd
geslacht

Klas

leerweg

LWOO

dyslectie

land_herkomst

land_anders

leestaal

leesstaal_anders

Dialect

voorkennis_t1

voorkennis_t2

Versienummer

Beschrijving en waarden

Alle proefpersonen zijn genummerd (1 tot 84).

De naam van de proefpersoon, soms alleen voornaam soms
ook achternaam.

Leeftijd van de proefpersoon

Geslacht van de proefpersoon:

1=jongen

2= meisje

De klas waarin de proefpersoon zit:

1=2k1

2=2t3

3=2t2

4=2t1

Leerweg die de proefpersoon volgt:

1= theoretische leerweg

2= kaderberoepsgerichte leerweg

Volgt de proefpersoon leerwegondersteunend onderwijs
(Iwoo):

0= nee

1=ja

Heeft de proefpersoon dyslexie:

0= nee

1=ja

In welk land is de proefpersoon geboren:

0= Nederland

1= Anders

Naam van het land waarin de proefpersoon geboren is (in
geval van ‘anders’).

De taal die de proefpersoon thuis spreekt:

1= Nederlands

2= Buitenlands

De taal die de proefpersoon thuis spreekt (in geval van
‘buitenlands’).

Spreekt de proefpersoon thuis vooral dialect (Maastrichts):
0= nee

1=ja

De hoeveelheid voorkennis die de proefpersoon over het
onderwerp van tekst 1 heeft. Waarde van 1 (heel erg weinig)
tot 5 (heel erg veel).

De hoeveelheid voorkennis die de proefpersoon over het
onderwerp van tekst 2 heeft. Waarde van 1 (heel erg weinig)
tot 5 (heel erg veel).

Het versienummer van het pakketje dat de proefpersoon
gemaakt heeft (AK = aardrijkskundetekst, ECO=
economietekst; E= expliciet, I= impliciet; D= doorlopend,
G= gefragmenteerd):

1= AKED, ECO IG

2= AK ID, ECO EG

3=AKEG, ECOID

4= AK IG, ECO ED



tekst

conditie_coherentie

conditie_fragmentatie

01

0_2

03

04

0.5

0.6

Open_totaal

5=ECOED, AK IG

6=ECO ID, AKEG

7=ECOEG, AK ID

8=ECO IG, AKED

Welke van de twee teksten heeft de proefpersoon gelezen:
1= Aardrijkskundetekst

2= Economietekst

De conditie van coherentie waarin de tekst gelezen is:

1= impliciet

2= expliciet

De conditie van tekstpresentatie waarin de tekst gelezen is:
1= gefragmenteerd

2= doorlopend

Open vraag nummer 1:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

*Bij deze vraag kon bij de AK tekst maximaal 3 punten
worden gehaald i.v.m. met opsomming.

Open vraag nummer 2:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

*Bij deze vraag kon bij de ECO tekst maximaal 4 punten
worden gehaald i.v.m. met opsomming.

Open vraag nummer 3:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

Open vraag nummer 4:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

*Bij deze vraag kon bij de ECO tekst maximaal 3 punten
worden gehaald i.v.m. met opsomming.

Open vraag nummer 5:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

*Bij deze vraag kon bij de ECO tekst maximaal 2 punten
worden gehaald i.v.m. met opsomming.

Open vraag nummer 6:

0= fout

0,5= half goed

1= helemaal goed

Totaal aantal punten dat behaald kon worden bij de open
vragen (8 bij de AK tekst en 12 bij de ECO tekst).



schema_1
schema_2
schema_3
schema_4
schema_5
schema_6
schema_7
schema_8
schema_9
schema_10
schema_totaal

waardering_1
waardering_2
waardering_3
moeilijkheid_1
moeilijkheid_2
moeilijkheid_3
totaal_cijfer

Behaald_open

Behaald_schema

Perc_open

Perc_schema
Waardering_moeilijkheid_score

De sorteertaak.

Het begrip (1, 2, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10) is ingevuld in de juiste
cirkel:

0= fout (cijfer staat niet in de juiste cirkel)

1= goed (cijfer staat wel in de juiste cirkel)

Het totaal aantal punten dat behaald kon worden op de
sorteertaak (altijd 10 punten).

Waardering schaalvraag 1 (tekst met plezier gelezen,
waarde 1 tot 5).

Waardering schaalvraag 2 (vond de tekst interessant, waarde
1 tot 5).

Waardering schaalvraag 5 (meer weten over onderwerp,
waarde 1 tot 5).

Waardering schaalvraag 3 (tekst was onduidelijk, waarde 1
tot 5).

Waardering schaalvraag 4 (tekst goed begrepen, waarde 1
tot 5).

Waardering schaalvraag 6 (tekst was moeilijk, waarde 1 tot
5).

Totaal rapportcijfer dat de proefpersoon de tekst geeft
(waarde 1 tot 10).

Totaal aantal punten behaald met open vragen.

Totaal aantal punten behaald met sorteertaken.
Percentage behaald van totaal open vragen.
Percentage behaald van totaal sorteertaken.
Totale waarderingsscore.



